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Zü miliő leje 
meg akarta vesztegetni Ulca táhornokot 

BUKAREST. A Skoda-Zaletzky ügy 
csak nem akarnak elülni. Addig-addig 
sutotgták, hogy bizonyos elemek 20 
müló lejjel akarták megvásárolni a 
kzárt Zaleteky szabadságát, mig vé- 
gül ebben a tekintetben preciz 
nyilatkozat hangzott el Uica tá- 
bornok volt hadügyminiszter a 
Skoda-ügy vizrsgálóbizottságálhoz 
levelet intézett, amelyben bejelenti 
hogy Marin Sainescun tartalékos 
ezredes, volt képviselő és szená- 
tor, Bukarest volt atpolgármestere 
tette állítólag a milliós ajánlatot 
neki. Ez a bejelentés természete- 
en óriási feltünést keltett. A Sko- 
labizottság ülésére megidézték 
Marin Sainescu ezredest és felvilá- 
gositást kértek. Sainescu tagadta a 
dolgot és kijelentette: egyáltalán 

nem ismeri Zaletzkyt, akivel semmi- 
file összsköttetésben nem állhatott. 
Hangsulyozta, hogy nagyon jó vi 
szonyban volt Uica tábornokkal és, 
amikor Zaletzkyt letartóztatták kö- 
mülle a tábornokkal, hogy olyan hi- 
ek kerültek forgalomba, amelyek 
werint Zaletzky. vagy a vele kap- 
colatban álló egyének nagyobb ösz- 
zeget hajlandók fizetni szabadlábra 
heljezéséért. Annak az aggodalmának 
adott kifejezést, miután Zaletzky sza- 
badl ábra helyezése főle függ, való- 
zmünek tartja, hogy meg fogják 
lsérelni az ő megkörnyékezését. 
alnesca azonban erélyesen tagadta, 
0gy megvesztegetési ajánlatot teti 
Volna a tábornoknak. Kizárólag csak 
2 közszájon forgó hireket akarta 
tudalni vele. 
- Erről a beszélgetésünkről - mondotta Sainescan - már régen 

meg is feledkeztem és a legnagyobb 
meglepetéssei olvastam az ujságok- 
ut azt a nyilatkozatot, amit Úica 
enok a vizsgálóbizottság előtt 
Felkerestem a tábornokot, aki 

mékezett régi beszélgetésünkre és 
; ullle velem, hogy befogja jelen- 

a bizottságnak az én szemé- 
üniet. Ismételten és nyomatékosan 
, hogy semmijféle ajánlatot 
k tettem a tábornoknak. Uica té- 

intrepredálja akkori szavaimat. 
gk 8e képzeltem volna, hogy a dol: 
Io, lyen fordulatot vehessenek 
ciál az én morális, valamint szo- 

§ helyzetem veszélybe kerüljön. 
minescu ezredes elmondotta még 

t,1 tábornok minden eszközzel 
ayásolni akarta őt, de a maga 
mis e visszautasitotta a kompro- 
m not, Bejelentette a bizottság- 
„Ogy a tábornok egy harmadik 
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vallomása befejezésekor mégegyszer. 
határozottan visszautasitotta Uical 
tábornok állitásait. Uicával egészen 
a legutóbbi időkig jó viszonyban 
voltak, látogatást tettek egymásnál 
és még május 10-én a tábornok, 
mint hadügyminiszter alezredesi rang- 
ből ezredessé léptette elő... 

beis: 

Végre elhangzott az annyira be- 
harangozott Hitleri beszéd. Sajnos, 
légköri zavarok miatt sokszor alig 
volt érthető. Leginkább csak szó- 
foszlányok, mondat- töredékek jutot- 
tak .el hozzánk. Ennek ellenére 
azonban, akik végighallgatták a 
rádión Hitler beszédét, azok valami 
egészen különös jelenségre lehettek 
figyelmesek. Arra, hogy ugy a b 
széd. mint a bizonyos időközökben 
felharsogó taps és helyeslő viha 
erősen a megrendezettség formájá! 
mutatta. Mikor Hitler beszélt, bizo- 
nyos időközökben jól kivehető volt, 
hogy azért tart szünetet, hogy a 
tapsolóknak időt adjon a tapsolás- 
ra. Olyan egyszerre, olyan klikk- 
szerüen ment az egész, hogy semm 
kétség sem állhat fenn a dolgok 
körül. A másik feltünő jelenség az 
volt, hogy amikor Hindenburgról be- 

szélt a kancellár, a képviselők tö. 
mege még nem tudta, hogyan vi 
selkedjék. Erre a momentumra ugy 
látszik elfelejtették beállitani őket. 

Hitler már ápr 

Mindenesetre a szenzáció erejével 
hat az a bejelentése, hogy ő 

már áprilisben tudott Röhmék 
készüló puccáról. 

- Röhmoöt személyesen próbáltanm 
leszerelni - mondotta a kancellár 
Majd később májusban kaptam pon 
tos értesüléseket a készülő akcióról 
Ettől kezdve állandóan figyeltettem 
a puccsrakészülőket. 

Mindenről tudtam, mert min- 
denről beszámoltak nekem. 

Végül junius 28-án és 29-én ké 
ujabb távirati értesitést kaptam és 
az utóbbiban már 
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vála t is rá akart arra birni, hogy 
tnée a feljelentő szerepét, az rohamosztagosok berlni pa- ! 

pontosan jelezték, hogy Ernst a 

tudott a készűül 

a dolgolkról 

4Aőórai kezdettel akarja elindi- 

; következő tanu Urlatianu mér- 
nök. 

Zaharov bizottsági tag: Mérnök 
ur, ön egyidőben azt a kijelentést 
tette, hogy Havel, a Skoda-kiren- 
deltség pénztárosa elmondott önnek 
egy beszélgetést, amit Zaletzkyvel 
folytatott. Ezek szerint Zaletzky el- 

Egyesek helyeseltek, illetve éljenez- 
tek s a képviselők nagyobbik rész- 
nyilván egy kellő pillanatban meg- 
adott jelre aztán csatlakozott az él 
jenzőkhöz. 
A beállitottság a legjellegzeteseb- 

ben akkor mutatkozott, amikor a 
kivégzett Röhm szerepléséről tet! 
nlitést Hitler. A hallgatóság egy- 
azon pillanatban, mint egy megadott 
felre, hirtelen pfujjolni kezdeit, de 
ugyancsak egyetien pillanatban hall- 
gatott el. Tulságosan precizen men 
,a dolog, nagyon is sikerült. És 
éppen ez a jóisikerültség mutat rá 
a rendező kezére. Látszólag jelen- 
éktelen momentumok ezek, de aki 
eljes tigyelemmel kisérte az eredeli 
rádió közvelitést, az kétségtelenül 
észrevette ezeket a jelenségeket 
Amint mondottuk, általában csal 
szófoszlányok és mondat-töredékek 
jutottak el hozzánk és az ujabb je- 
lentések is hézagosak. Ezeket az 
alábbiakban foglaljuk össze: 

ilisben fudott 

tani Berlinben a puccsot. 
Münchenben 2 órakor tört volna 

ti a zendülés. Azokat rohamoszta 
okat, amelyekre számitottak egész 
jjel készenlétben fartották. 

A FELTALÁLÓK DICSÉ- 
RETE 

A kancellár ezek után még ki- 
jelentette, hogy szilárd elhatáro- 
zása szerint tovább vezeti a német 
népet. Legfőbb feladatának tekin- 
ti a német ember életnivójának 

emelését. 

Köszönettel adózik a zseniális 
német feltalálóknak, akik ta- 
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dicsekedett Havelnak azzal, 
minden rendben van, mert husz mil- 
lió lejt juttatott a Mania-féle aranyt 
bánya megvásárlására és ötven mil- 
lió lejt pedig a nemzeti paraszípárt 

házának megvételére. Uriatilanu mér- 
nök: Havel valóban mendotta ne- 
kem ezeket. Én ellenőrizni akartam 
ezeket a hireket és utána akartam 
járni. Bizonyitékokat kértem tőle, 
mire azonban Havel kitérő válasz- 
adott és azt mondotta, hogy ezt az 
ügyet ő is másoktól hallotia. 

Ugylátszik a Skoda-Zaletzky ügy 
mép sok meglepetést hoz a közvé- 
lemény számára. 

Hitler rádióbeszédebenm 
erte, hogy hónapok óta 

ő puccsról 
tudták Németországot a kül- 

földtől. 
Hitler tavábbi beszéde során 

részletesen vázolta a kampóske- 
resztesek eredményeit, külön ki- 
emelve azt, hogy 

2 és félmillió munkanélkülit 
sikerült kenyérhez juttatni (?) 

- A junius 30-iki eseményekért 
mindenben vállalom a felelőssé- 
get - mondotta a kancellár 

PAPEN SEMMIRŐL SEM 
TUDOTT 

(BERLIN.) (Rador jelentés.) A 
reggeli berlíni lapok élénken foglal- 
koznak Hitler kancellár tegnapi be- 
szédével, különösen kiemelik azt, 
lhogy Hitler maga is bevallotta, 
! tudott az összeesküvésről és 
( arról is tudott, hogy az ő meg 
gyilkolása lett volna a jel a 

iorradalom kitörésére. 
A lapok kiemelik Hitler kancelár 

beszédéből azt, hogy 
BPapen nem volt belekeverve a 
üsszeesküvésbe, sőt azon a lis- 
tán szerepelt a neve, akiket 
vele együtt meg akartak gyil- 

kelni. 
Hitler Papenre vonatkozó szavai 

mindenesetre szenzációsak. De ha 
igy áll a dolog, 

miért tartóztatták le az alkan- 
cellárt és miért kellett Hin- 
denburgnak, sőt a pápának is 
közbevetnie magát, hogy tt- 
káraihoz hasonlóan őt is ki 

ne végezzék? 
Ez is étdekelne a világot. Meg 

talán az is, hogyha a kancellár 
csakugyan két hónapja tudott a ké- 
szülő eseményekről, miért nem fo- 
gadta el az összeesküvőket kellő 
Időben? Miért kellett minden vizs-, 
gálat és birói itélet nélkül tömege 

lálmányaikkal függetleniteni sen lemészárolni egykori barátaii 2 



hünvádi feljelentés lett a különös üzlethől 
(KOLOZSVÁR.) Néhány nappal 

ezelőtt 28.721. szám alatt érdekes 
bünvádi feljelentést adtak be a ko- 
lozsvári rendőrséghez. A feljelen- 
tés központjában a Gazdák Taka- 

rékpénztár R. T valamint az in- 
tézet igazgatója. Csoma Endrc ál- 

lanak. 

Az ügy előzményei a mult év 

májusára nyulnak vissza. A mult 

év májusában ugyanis a bank egyik 
betétese, Tánc Jenő Lázár-uccai 

lakós, megállapodást kötött a bank 
kal, hogy az Ecaterina Varga 2. 
szám ualatt levő, a bank tulajdonát 
képező házastelket megvásárolja 
280 ezer lejért. A bank a mult év 
május 13-án levélben igazolta a 
hbáz eladását, amennyiben 

a bank elismerte, hogy a 280 
ezer lej vételár fejében átvett 
Táne Jenőtől egy 340 ezer lej 
értékü betétkönyvet, amelyből 
a vételár levonása után a 
fenmaradó 60 ezer lejt ugyan- 
csak betétkönyvben adja ki a 

! bank a vevőnek. 

A levél szerint Tánc jenő tulaj- 

donosa lett az Ecaterina Varga 2 

szám alatti háznak. de a valóság- 

ban másképen állt a heiyzet. 

Midőn Tánc Jenő telekköny- 

vileg akarta nevére iraini a 
bekebelezési nyilatko- 

zatot kért a banktól. 

Itt a vevővel szerződést akartak 

aláiratni, amelynek a pontjai nem 

képezték előzetes megbeszélés 

tárgyát s igy 

Tánc megtagadta annak alá- 

irását, annál is inkább, mert 

a birtokában levő levéllel már 

amugyis igazolva látta tulaj- 

donjogát. 

Néhány hét mulva Tánc Jenő 

arról értesült hogy az általa ki- 

fizetett házat a bank eladta. 

Az uj vevő egy ösvegyasszony, 

aki 225 ezer lej készpénzzel 

vásárolta meg a házat és azon 

nal birtokba is vette, illetve 

megkezdte a házbérek in- 
kasszóját. 

Tánc midőn ezt megtudta, felke- 

reste Csoma igazgatót, akinél til- 

takozott a ház eladása ellen. Az 

igazgató előbb magyarázkodni pró 

bált, majd 
belemerte, hogy valóban el- 

adta a házat. Ugy látszik, a 

banknak többet ért 225 ezer 

lej Nészpénz, mint 280 ezer lej 

* agját betétkönyv. 

Tánc 
megkezdődtek a tárgyalások, 

de 

azek nem vezettek eredményre, 

ment az uj tulajdonos 
ragaszko 

dott a másodszor eladott és az ál- 

fala birtokba vett ház tulajdonjo- 
gához, mire a magát becsapva ér- 

26 Tánc Jenő ügyvédje utján csa- 

lásért bűünvádi feljelentést adott 

be ugy a bank, mint annak 
igaz- 

gatólja ellen.. 
A feljelentés ügyében már meg- 

kezdődtek a kihallgatások, ante- 

Iyek azonban még nem fejeződtek 

be. , 

Előreláthatólag a hét folya- 

mán a feljelentés ügyében be- 

fejezést nyer a vizsgálat ami- 
. anak igsa 

koris az iratok ha beiga- 

zolást nyer a csalás kritériu- 

ma - az ügyészségre 
kerül- 

nek. 

anő és a bank között 

az Ecaterina Varga 2. sz. alatti 
ház eladása miatt a pénzügyi ha- 
tóságok is eljárást inditottak a 
bank ellen, mert a másodszori el- 
adásnál nem illetékeztették az 
adás-vétell szerződést. Egyébként, 
bár a háznak - a feljelentés sze- 
rint - két tulajdonosa is van, az 
telekkönyvileg még mindig a bank 
tulajdcnát kév zi s igy cseteg s/ 
ügyben maég történhetnek megle- 
petések. 

Megkérdeztük ez ügyben a Gaz- 
dák bankjának jogi képviselőjét 
aki azt adte elő, hogy a ház eladá- 
sához a bank sohasem járult hoz- 
zá s igy az a valóságban nem is 
történt meg, de ezenkivül a bank 
felajánlotta Táncz Jenőnek a há- 
zat, de az, azzal a kifogással, hogy 
a ház annyira rossz állapotban 

nem készpénzen hanem takarék- 

van, hogy a vételárat nem éri meg, 

jegyzésénél 
(KOLOZsSVÁR) A Jóestét!" 

megirta, hogy az a tervezet, amely 
a belföldi kölcsönre vonatkozik 
felhatalmazza a kormányt arra, 
hogy nyilvános aláirás utján, meg 
nem határozott összegü amortizá: 

ciós kölcsönt vegyen fel. A köl- 
csönből, mint ismeretes, elsősor- 
ban az állam régebbi kötelezett- 
ségeiből származó függő adóssá- 
gait akarják rendezni, azonkivül 

zásokat is. 
A tervezettel kapcsolatban az 

a legfontosabb kérdés, hogy 
a belső kölcsön jegyzésénél 
a kormány kikre számit? 

Hivatalos pénzügyi körökben 
elsősorban is azt a reményt táp- 
lálják, hogy 
nagyobb tömegü magánosok 
jelentkeznek és jegyeznek 

Capitol-Mozgó premier műsora: Nyári heyárak! Minden jegy 20 L. 

A colorado ördöge 
Főszereplők: Geora O' Brien, Claire Trevor. 

a kis tőkésekre is számit a belső kölcsön 

a Nemzeti Banknál fennálló tarto- 

sai ugyanis ugy gondolják, hogy 

kölcsönt, 

csak azután 

(KOLOZSVÁR) A Jóestét!" 

korábban hivatalos megállapitás 
alapján közölte hogy több száz- 

millió lej vámbüntetési összeget 

kellene behajtani a pénzügyigaz- 

elkövetett nagy csempészetek el- 
itélt tettesein, valamint azokon a 

kereskedelmi és iparvállalatokon 

amelyek téves deklarációt nyuj- 
tottak be. A vámlisztek járatlan- 
sága következtében is gyakran 

jóval kevesebb vámot fizetnek 

egyesek és a hibákat néha csak 
évek mulva fedezik fel a vám- 
ellenőrök. 
A csempészbandákra kirőtt 
sokmilliós büntetés azért nő 

Az ügy külön érdekesség
e, hogy olyan hatalmas összegre, mert 

Ujabb csapás a kereskedelemre: először 
megd kell fizetni a vámbirságot, 

] a külfölöről behozatolt árut 

gatóságoknak az utóbbi években 

ázát, egyik halazsvári hank. 

huzódozott z átvételtől. A bank 

ezután a házat másnak adta el, de 

pénztári betétkönyvért. 
Tagadják, hogy bánmilyen csa- 

lást követtek volna el és a jogi 
képviselő szerint bünügyi feljelen- 
tésnek semmilyen helye nincs csu 

pán, ha megkároitva érzi magát 

Táncz Jenő, ugy magánjogi kérté- 
ritésért perelhetne. 

Tekintve, hogy a feljelentésben 

emlitett Csoma Endre igazgató je- 

lenleg nincs Kolozsváron, az össze- 

kuszált ügyben még mindig nem 
lehet tudni, hogy melyik fél álli- 

tása fedi teljes egészében a való- 

ságot, ugy, hogy ezt csak a vizsgá- 

lat befejezése után lehet majd 

megállapitani. Az ügy tisztázására 

a rendőrség már meg is kezdte az 

ügyben a kihallgatlásokat 

a kormánly 
éppen ugy, mint ez legutóbb 
Ölaszországban Lengyelország- 
ban és Csehországban történt. A 
lejegyzésből jelentős rész esik 
azokra az állami szállitókra is, 
akik hosszabb ideje az állam hi- 
telezőinek sorába tartoznak. 

A másik csoport, amelyre a 
kormány számíit, , 

a kistőkések csoportja. 

A kormány pénzügyi politiku- 

azok a kistőkések, akik pénzkész- 
letüket jelenleg óvatosan otthon 
tartják, sietnek megragadni az 
alkalmat és jegyeznek belső köl- 

csönkötvényeket. 

A helyzet egyelőre az, hogy csak 
a jövő mutathatia meg, hogy 

mennyi válik be a kormány el- 

gondolásából. 

lehet kiváltoani 

a bünszövetkezet minden tag- 
jára külön-külön megállapit- 
ják azt az összeget, amelyet 
az összes bünösökre vetnek 
ki. Ez a rendszer azt ered- 
ményezi, hogy némelyik vám- 
csempészési ügyben 40-50 
millió lej büntetési összeget 
kellene inkasszálni a pénz- 

ügyi hatóságnak. 

állami illetékek kirovásával, 

ről-évre szaporodik a 
Szakvélemény szerint 
vámhivatal - bizonyára 

Mivel a pópzigyigazsalóságok 
tul vannak terhelve az adók és 

a goedüest cigányzenekat kiséretével 

vámbirságok inkasszálása nagyon 
lassan halad és természetesen év- 

hátralék. 
némelyik 

bizal- 

feltünő uj szokást kezd be 
vezetni, hogy a kereskedelmi 

telést behajihassa. 

Ez az uj fegyver nagyon hat- 
sos, mert kényszerhelyzet elé ál 
litja azt, az üzlettulajdonost i 
akinek vámdifferenciális ügye , 
felsóbb fórumoknál elintézés alatt 

Ujabban előfordulnak olyan 
esetek, hogy egyes vámhiva 

talok csak akkor adják ki a 

belföldi cég számára érkezett 

külföldi árut ha a cég kifizeti 
az évekkel ezelőtt terhére ki 
rótt vámbirságot, vagy vám- 

különbözeti összeget. 

Tekintettel arra, hogy a mai 
viszonyok között a kereskedelmi 
és gyári vállalatok nagyon nehe- 
zen juthatnak hozzá a külfőldi 
nyersanyaghoz és kész árucikkhez 

a fenti módon is inkább kifi- 
zetik a vitás birságot, sem- 

hogy nehezen várt árulkat 
hosszu ideig a raktárban kell- 

jen hevertétniök. 

Hogy ezzel be lebet-e hajtani a 
sokszázmillió lej vámbirságot, az 
nagyon kétséges. Mindenesetre 
sürgősen vissza kellene vonni ezt 
a rendelkezést, még ha nem is az 
összes vámhivataloknak küldték 
is le. 

VASÁRNAP, julius 15. 

Bukaresé. 12,45: Egyházi zene. 13: 
Rádiózenekar. 14 30: Hanglemezek. - 
14,.45: Moscopol János énekel. 15,40: Rá 

Büdapest. 10.15: Hirek. 11: Reformá- 
tus istentisztelet a Kálvin-téri temp- 

lomból és szentbeszéd. 13,30: Operaház 

zenekara. 15: Hanglemezek. 16: Rádió- 

előadássorozat. A baromfibetegségek 

megelőzése. 16.45: Mándits szalonzene- 

kar. 17,30: Oregek. (Mikszáth Kálmán 

elbeszélése.) 18: Cigányzene 19: Uti- 

rajz hanglemezekkel. 19,.30: Közvetités 

az FTC futballpályáról. 20,40: Terefere 

Vándor Kálmán csevegése. 21,10: Ope- 

rett előadás a Studiéból. Vig özvegy 
21,30: Hirek. 22: Közvetités a Császár- 

fürdő uszócsarnokából. 24,30: Jazz-zene 

Pozsony. 19,15: Magyar adás juliusi 

kabaré. 23,10: Magyar hirek. 23,30: Ci- 

gányzene Pöstyénből. 

Kassa. 19,355: Magyar hirek 

HÉTFő, julius té. 
Bukarest. 14,45: Könnyü zene. 

Hanglemezek. 20: Rádiózenekar. 21.15 

Rádiózenekar. 22.15: Kamarazene z 

23,30: Zongorahangverseny. 24.30. yét 
neközvetités a Monte Carlo étteremből. 

Budapest. 745: Torna, utána 

lemezek. 10,45: Hirek. 11: eek 

régi világból. Nyári tudnivalók 

vasás, közben hanglemezek. 13.05: Gor 

donka zongora kisérettel. 13 

16,30: A rádió diákfélórája. 

ifjuság a ma kérdéseiről, előa 

1745: Hirek. 18: Operaház 

19,15: Komjáthy Aladár el 

1945: Hanglemezek. 20,30: A 

méti Hirös Hét-ről. előadás 21 

22,30: Orgonahangverseny 

Pozsony. 11.25: Magyar hir 

Magyar hirek. 19.15: Magyaf 

Kassa 14.30: Magyar hirek 

adás 

119558 

mas felsőbb utasitás alapján - Magyar hirek. 

Felol- 

,30. Hirek 

14,30: Szalonzenokar. 15,40: Hirek A 

beszéléset 

ek 1430 

.
.
w
 

iág
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felfüggesztik az összes 
áru csereengedélyeket 

julius végével 
(BUKAREST.) A kormány gaz- 

dasági bizottsága a Nemzeti Bank 
reprezentánsaival együtt ülést tar- 
jott és elhatározta, hogy az ösz- 
szes árucsere engedélyeket - te- 
kintet nélkül a kibocsájtás idejére 
- augusztus 1-én felfüggesztik, 
mert akkor kezdődik meg az uj 
termés értékesitése. Az illetékes 
főrum nincs tekintettel arra. hogy 
ezeket a kompenzációs engedélye- 
ket annakidején árubehozatalra 
adták-e ki vagy pedig régi elide- 
genitett kölcsönök megfizetése cél- 

Augusztus elseje után csak 
azok az árucsere engedélyek 
maradnak érvényben, amelyek 
Német-, Lengyel-, Csehország- 
gal és Észak-Amerikával szem- 

Tegnap délután a Nemzeti Bank 
palotájában fontos tanácskozás 
volt Dimitrescu kormányzó elnök- 
kte alatt. Megjelentek a kereske- 
delmi, a pénzügyminisztérium és 
a legfelsőbb behozatali bizottság 
vezető személyiségei, hogy 

a julius, sugusztus, szeptem- 
ber hónapokban kibocsájtás- 
ra kerülő behozatali engedé- 
lyek fölött határozzanak. 

a fenti évnegyedre 
még nem állapitották meg a beho- 
ntali kontingenst. 

A bizottság hosszas tanácsko- 
zás után agy döntött, hogy 
erre az évnegyedre csak rész- 

leges huport-engedélyeket sza- 

bad kiadni 

amelyek legfeljebb 80 százalékát 
thetik ki a legutóbbi évnegyed- 
ben behozott áruknak. 

fizetésevő állam" vagyunk 
- mondotta a miniszter- 
elnök Párisban az ujság- 

iróknak 

(PÁRIS.) Mint ismeretes Slaves- 
eu pénzügyminiszter és Tatarescu 
miniszterelnök Párisba utaztak, 
Mol nagy érdeklődéssel várják 
öket. Pénzügyi körökben azt remé 
Iik, hogy most aláirásra kerülnek 
a legutóbb megkötött nagyfontos- 
Mgu pénzügyi egyezmények, ame- 
bekről különböző kommentárok 
kerültek nyilvánocsságra. A meg- 
oldandó problémák nem sulyosak 
uyan, de mégis el kell azokat in- 
lézni, hogy akadálytalanul végre 
ehessen hajtani a pénzügyi szer- 
fődéseket. A most vállalt uj kül- 
földi kötelezettségek teljesitésére 
wi 3 százalékos kamatozásu ál- 
Amkötvényeket fogunk kibocsáj- 
mi, Tatarescu miniszterelnök Pá- 
iban több hirlapiró előtt fontos 
Milaikozatokat tett, melyekből 
Argus" mai száma az alábbia- 

at közli: 

mai állapotok mellett - 
ondta Tatarescn miniszterelnök 

mi valóságos fizetésevő állam 
ayunk, a bevételeink 80 száza- 
mé emélyi termiészetü kiadások 

ztik fel és csak 20 százalék 
eruházási és más anyagi ki- lások tnokra, Nyiltan kell megmon- 

vag, hogy az államháztartás 
pontjából a gyengébb orszá- 
közé tartozunk és megállapitá- 

Hog Szerint feltétlen szükséges, 
5 eze é . . , 

Milt t en pénzügyi rendszeren : 
07 assunk, 

Közéleti emberek arcképcsarnoka 

Dr. Bernády György 
Marosvásárhely volt 
képpen Vásárhely 

polgármestere, az erdélyi magyarság, de legfő- 
a ának kitünő vezére. Elksőrangu szervező 

erő. Városépitő. Az erősen elmaradt, vidékies régi Marosvásárhely- 
ből ő teremtette meg a mostani modern 
várost, Monumentális középületekkel 
polgármesterégesége idején. Harcos, 
áldozatoktól sem riadt vissza a köz 
sulyos szervi egyénisége. Egyik legutóbbi magyarpárti 

és széles fejlődésre hivatott 
gazdagodott Marosvásárhely 

szivós, kitartó, aki a legnagyobb 
érdekében. Kisehbségi sorsunk 

gyülésen a 
békeokmányokra hivatkozva, azt javasolta, hogy a felekezetek irá- 
nyitói tiltsák el tanitóikat az ujabb nyelvvizsgák vállalásától. Hetven 
esztendő terhe nyomja vállát, de szerencsére Bernády György fiata- 
los energiával, törhetetlenül vivja 

Életével játszik az, ahi hut 

harcát az erdélyi magyarság érde- 
kében, 

pvájával harát- 
[4 

hozik, mert sulyos fertőzést kaphat 
a legfisztábhan kezelt 

(KOLOZSVÁR.) Néhány nappal 
ezelőtt rejtélyes körülmények kö- 
zött meghalt egy előkelő budapesti 
uriasszony, akinek betegségét 
csak halála után sikerült megálla- 
pitani. Az uriasszony hosszabb idő 
óta panaszkodott fájdalmakról. 
A legnevesebb orvosok sem 
tudták megállapitani szenve- 
désének okát. Legutóbb vak- 
bél ellen operáltlák meg és 
csak az operáció után derült 
ki, hogy a diagnozis téves volt 
és semmiféle vakbélváltozásai 

nem voltak. 
Az előkelő fiatal asszony né- 

hány nappal 
az operáció után szörnyü ki- 
nok között kiszenvedett és ek- 
kor ielboncolták. Kiderült, 
hogy a szerencsétlen teremtés 

........ 

meglehetős szenzációt 

májában galandféreg 

[4 

állatftól is 
lárva 

volt. 

Ez teljesen összeroncsolta a má- 
ját, amely pokoli kinokat okozott 
meki s végül halálát jelentette. 
Az ügy a magyar fővárosban 

keltett és 
miután az uriasszony rókonsága 
között egyetemi tanárok és orvo- 
sok is vannak, 

az egyik hirneves orvostanár 
szükségesnek tartotta nyilat- 

kozni az uriasszony megren- 
ditő tragédiájáról. 

Az uriasszony halálát voltakép 
kulyájával való barátkozása 

okozta. 

Az uriasszony ugyanis apró ölebét 
becézte simogatta, fürdette és 
mindezek ellenére a kutyájától 

.. 

GRAND HOTEL AZ ÓCEÁNON 
Hatalmas, eddig még nem látott, németül beszélő filmalkotás. Tő- 
ténik 7 nap alatt az Öceánon, Brémától New-Yorkig egy óriás 

luxushajón. A Paramount ezévi legnagyobb produkciója. 

í 
. 

apuaii 

kapta a fertőzést, vagyis a galand- 
férget. 
- A galand-féreg - folytatta 

az orvosprofesszor - 
sulyos veszélyt jelent az em- 

berre nézve. 
Ez a parazita aránylag kicsi. afig 
félcenti hosszua és egy milliméter 
széles. Teste 3 izből és egy fejből 
áll. A három iz nem más, mint 
egyenkint petegyüjtő telep, mely- 
nek egyes részei időnkint lesza- 
kadnak és a kutya ürülélkével sza- 
badba jutnak. 
A kutya ürülékével voltakép 
nem a galandféreg az, amit az 
ember elkap a kutyájától, ha- 
nem ezek a galandféreg peték 
amelyek megfertőzik az em- 

bert és halálát ckozzák. 
Ezek a peték ugy kerülnek az em 
berben, hogy a kutya bőrére és 
szőrére rátapadva a kutya orrát, 
fülét szájjának nyálkahártyált és 
nyelvét valósággal belepik, hiszen 
mikroszkopikus lények, amelyek 
szabadszemmel nem láthatók. 
A kutya könnyelmüű gazdája az 

állat becézgetése közben megciro- 
gatja annak szőrét. Arcálhhoz simo- 
gatja és néha, a kutya nagyo- 
kat is nyal az urnő ábrázatára, 
karjára vagy nyakára. Sőt vannak 
olyan kutyaimádók is, akik meg- 
csókolják kutyájukat. Hiába mos- 
dik a kutyával igy barátkozó gaz- 
da. A peték a pórusokba is kimos- 
hatatlanul betapadtak és igy igen 
könnyen bejuthat az emberi szer- 

vezetbe, ahonnan a vérkeringés a 
különböző szervekben rakja le a 
galanféreg petéit. Az emberi szerv 
részeiben a galandféreg petéiből 
nem galandféreg lesz, hanem töm- 
lős burokká nő minden pete és a 
szerveknek azon részét, melyekbe 
belejutott felduzzasztja, sőt néha 
ki is repeszti. 
A legnagyobb könnyelmüség, 

sőt élet elleni merénylet kutyát 
szobában tartani. Barátkozni vele. 
A kutya nem arra való, hogy szó- 
rakozzék vele gazdája, hanem ki 
az udvarra. Külön ólba. Még min- 
dig többet ér az egészség, mint az 
elragadó csók a kulyuska orrára, 
vagy fülére. 

Vasárnapi program: Feurdean-pálya 
avatása a Somesul csapat által: reggel 
9 órai kezdettel egyéni és csapatverse- 

nyek hölgyek és férfiak részére, erre 

meghivja az összes tekézőket. A három 
legjobb dobó dijazásban részesül. Ver. 
senyek éjjel 12 órakor végződnek. - 
Tekéző naptár. Szombaton: Gloria- 
Hercules az Olteanu-pályán. Turul- 
Olimpia, Weisz-pálya. Sport-U. -OCA 
Matador-pálya. Matadro-Bohém Ma- 
tador-pálya. Kombinált háziverseny, 
Szabó-pálya. - Vasárnap 9 órakor 
Pálma tagjai felkéretnek Terkál elnök 
által, hogy Feurdean pályán Someseni 
(Szamo(sfalván) pontosan jelenjenek 
meg. Találkozás a helyeczinen. Hercules 
Délután 4 órára és Favorit szüntén 5 
órára vonul ki. Mig a Stop 12. esti 10 

órakkor vonul fel az eddigi bejelentések 
szernit. FTC tagjai vasárnep délután 2 
órakor a P. Unirii-i autóbuszmegállónál 
találkoznak a szamosfalvi páélyever 

senyre való kivonuláshoz. - Hétfőn: 

Szövetség elnöksége az intéző bizottság- 
gal együtt esti 9 órakor hivatalos he- 

lyiségében ülést tart. - FTC-Sparta 

első mérkőzése az Oleanu-pályán. - 
Kedd: Amateur-TC, barátságos, Mo- 
derna-pályt. 

................. 

hirdetmni. 

izenrt ielemt! 
az 

biztos 
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Regény. Irta: J.H. SMITH 

(30) 

Éppen ezért szeretném átnézni a 
lord levelezését és kérem, mondjon 
el mindent, amit gazdája és Wall 

viszonyáról tud. 

Nem sokat tudok, a lord nem 
heszélgetett velem soha a szemé- 
lyes ügyeiről, - a titkár látha- 
tóan őrült, hogy ez igy volt. - Azt 
tudom, hogy régebben üzleti ösz- 
szeköttetésben állottak, azt hiszem, 
a bankár nagyon kereste a gazdám 
társaságát. Mostanság azonban 
nem kötöttek üzleteket, a lord nem 
tartotta tisztakezü embernek Wall 
bankárt. 

Ugylátszik terhére volt a hosszu 
beszéd, az ablakhoz lépett és ki- 
nézett rajta Aztán megfordult és 
Richardhoz sietett. 

- Lehet, hogy nincs semmi je- 
lentőségee. - mondta szerényen - 
de szeretném a figyelmét felhivni 
arra hogy ez az ur, aki most ma- 
gint itt van tegnap és ma állan- 
dóan a palota körül ólálkodik. 
A detektiv az abiakhoz lépett és 

jegnagyobb meglepetésére Lucas 
Anthonyt látta lassu léptekkel fel 
és le sétálni a palota előtt. Most 
felnézett és egy pillanatra kellet- 
len kifejezés jelent meg az arcán, 
mikor a detektivet meglátta, zavar 
tan köszönt és iassu léptekkel to- 
vább ment. 
- Nem tudom mit akarhat ez 

az ember, - mondta Iling vállvo- 
nogatva a titkárnak, aki szolgálat- 
kézen nyitogatta az iróasztal fiók- 
jait - de mindenesetre köszönöm 
a figyelmeztetést. 

Leült az iróasztal előtt álló ka- 
rosszékre, a titkárt megkérte, fog- 
laljon helyet ő is és mondjon va- 
lamit a lord anyagi helyzetéről. 
- Oh ez nagyon megnyugtató 
jelentette ki büszkén a titkár. 
London közelében nmagyon ér- 

tékes és jól jövedelmező birtoka 
van a lordnak, Londonban több 
bérpalotája és azonkivül nagyérté- 
kü értékpapirjai és készpénze. Jö- 
vedelmét soha sem költi el, - itt 
kissé habozni kezdett mondja-e 
tovább, mert a detektiv nagy ér- 

deklődéssel olvasott egy levelet 

amely az iróasztal közepén feküdt; 

aztán a detektiv fejbólintására to- 
vább folytatta: - pedig ez az élet, 
utazági és a londoni palota kar- 

bantartása elég sokba kerül. Soha- 

setn hallottam, hogy anyagi kelle- 

metlenségei lennénpek és remélem, 

ez a mostani kellemetlenség is ha- 
mar el fog simulni. i 

Hling azonban a fejét rázta. 
- Lord Herbert ügye nagyon 

rosszul áll, - és átnyujtotta a le- 

velet Deltonnak. 
Wall George jlevele volt, amely- 

ben arra kéri a lordot adjon neki 

alkalmat, hogy ngyon fontos ügy- 

ben beszélhessen vele. 
Olyan dolgok jutottak tudomá- 

sára, amelyek igen nagy fontossá- 
guak és habár régi - körülbelül 
négyéves dolgokról van szó - 

Wall biztosan tudja, hogy Lord 

Willit hálás lesz neki hogy vele és 

nmem mással közli értesüléseit. 

(Folytatjuk.) 

APRÓHIRDETÉSEK vasta- 
cim- 
5. 

szavankénti Led, 
gabb betüvel 2 Lei. Jeligés, va. 
nélküli hirdetések kezelési di 

Apróhirdetéseket aznapi megjelenésre al. e. 114 óráig a kiadóhivatalban lehet feladni. 
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ÜGYES fiut jóházból 
tanulónak felveszek. 
Reg. Ferdinand 19. (4083) 
KERESEK egy középkoru sza 

kácsnőt vendéglő vezetésére 
ugyanott egy 13. 14 éves kislányt 
örökbe fogadnék. Személyes meg- 
beszélés Russ vendéglő, Piata 
Gárii 8a. (4094) 
AUTÓSZERELŐ tanulókat fel-, 

veszek, Szabó garage, Calea Doro- 
bantilor 51. 

KEZTYÜKÖTÖNÖK mi 
gépikeztyükötőnők nagyobb váro-) 
si keztyükötőgyárba jó fizetéssel 
állandó munkát kaphatnak. Cim 
a kiadóba. (4110) 

ELSŐREND varrónöt állandó 
munkára keresek. Cim a kiadó- 
ban. (4058) 
BUCEAN gyönyörü szobák nya- 

ralóknak konyhával, olcsón ki- 
adók. Lakás és koszt, ötszöri ét- 
kezés 80 lej. Str. Timbalei 23. sz. 

(4075) 

FALURA idősebb szakácsné ke- 
restetik azonnalra. Regele Ferdi- 
nand 115., emelet. (4080) 

JEGYSZEDŐNŐ azonnai felvé- 
tetik a Royal-mozgóba. Gyakorlat- 
tal rendelkezők előnyben. (4151) 
............................. 

vésnök 

.... 

ELVESZETT 11-én éjjel egy 
kabátöv, angol kelméből barna 
csattal, aki megtalálta szolgáltassa 
vissza. Heller bőrüzlet, P. Mihai 
Viteazul 11., kellő jutalomba ré- 
szesül. (4091) 

EGYETEMI hallgató, perfekt 
román több évi gyakorlattal javi- 
tó és felvételi vizsgára előkészit. 
Cim: Str. Andrei Muresan 30. 

(4102) 
a tisztelt VAN SZERENCSÉM 

közönségnek tudomására hozni, 
hogy folyó hó 16-tól a jelenlegi 
borbély üzletembe. Str. Babes 28., 
bevezettem a hölgyfodrászatot is. 
a kiszolgálás csak előrendü mun- 
kaerővel lesz kiszolgálva. Ondolá- 
lás 15 lej, női hajvágás 15 lej, 
manikür 15 lej. Tisztelettel Ioan 
Chisozán fodrász. (4105) 

SIRKOSZORU, sircsokor, rendel 

hető mindenkor. Szépet kaphat ol- 

csó áron Str. Fántánelei 3. (4043) 

ELVESZETT egy motorkerék- 

pár fék-kar. Kéretik a becsületes 

megtaláló, kiadóba adja le- (4085) 

NAGY nyomor miatt örökbe ad- 

nék 7 éves leánykát. Cim a kiadó- 

ban. [(3999) 

FILLÉRES NYELVKURZUSOK 

a románból. Kezdők, erős kezdők, 

haladók. Beszélgetés, fogalmazás. 

Hatos csoportokban. Libro"-ban, 

Str. Memorandului 8. (3617) 

JUTÁNYOSAN készit műlá- 

bat, támfüzőt, járógépet, haskö- 

1iőt, ludtalp betétet és sérvkötő- 
ket Zoványi ortopad, Cal. Regele 

Ferdinand 4. (1767) 

PÓTVIZSGÁRA, felvételire sike- 

resen előkészit egyetemi hallgató- 

nő, Cim a kiadóban. (4125) 

AGNETA jósnő fogad minden- 
nap. Regele Ferdimand 129. (4133) 

ALLAST KAPNAT 

Schnabel ! 

KITÜNŐ vállalkozáshoz 100.000 
lej tökével komoly társ kerestetik. 

Cim a kiadóban. ([4127] 
DIPLOMÁS tanárnő középisko- 

lai tanulókat felelősséggel előkészit 
vizsgára. Érdeklődni Str. Dubála- 
rilor 5. i32 
KEÉRESEK 40.000 lejt első he- 

kamatot fizetek havonta. „Azon- 
nal" jeligére. (4136) 

NŐIRUHA szabászatból egyet- 
len olcsó nyári kurzus Mindenki- 
nek 20 százalék engedmény. Leg- 
jujabb módszer szerint, felelősség 

gel bárki könnyen elsajátithatja. 
Str. Masinistilor 7. Tessék csen- 

getni. 4140) 
MEGNYILT az ujonnan beren- 

dezett kardosfalvi Sdhullerféle 
vendéglő, tekepálya a nagyérdemü 
közönség rendelkezésére áll. A vas- 
uti fuvószenekar közremüködésé- 

vel. Ételekről, italokról gondos- 
kodva van. Szives pártfogást kér: 
Schuller Lajos vendéglős. (4141) 

MOZI 
AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA: 
Hétfőtől közkivánatra: Két világ sze- 

relmese. Főszerepben: Lawrence 
Tibbet, az énakcsok királya és Lu- 
pe Velez. Tempó, zene, tánc, ének 
és exotikus ritmus teszi felejthetet- 
lenné W. S. Van Dyke ezan mes- 
termávét. 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA 
Kettős müsor. Két filean egy helyárárt. 

I. Egy boldog utazás. Operettslá- 
ger. Először Kolozsvárt. Premier- 
film. Főszerepben: Magda Sihnei- 
der, Adele Sandrock. II. Robban a 
bánya. A filmalkotás csucspontja. 
Rendező: O. N. Pabst. Német-Ííra- 
cia laboru. Gáztámadás. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné: 
Robban a bánya. 

CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 

Szombat, vasárnap: A Colorado ör- 
döge. Georg O'Brien és Claire Tre- 
vor. Minden jegy 20 lej. 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Egy éjszaka angyala, operett film- 
sssláger. Főszerepben: Sechneider 

Magda, Herman Thimig és Szőke 

Hétfőn, kedden ? és 9 órakor: Egy éj- 

szaka angyala. 
ezooaeo zezeszeamose 

- SÖRT, bort, jó vacsorát: 

Bérczinél, az Ostendé-ben, Magyar 
Szinház mellett. Megnyilik ma, 

szombat este. 
.................. 

- Nem vagyok azoncs. A „Jó- 
estét!" 157.-ik számában, f. hó 14- 
én az apróhirdetések levelezés ro- 
vatában „Incze ur" megszólitással 
apróhirdetés jelent meg. Miután 
annak szövegét sokan félremagya- 
rázhatják, azzal a kéréssel fordu- 
lok a t. szerkesztőséghez szives- 
kedjék lapjukban közölni. hogy az 
aposztorfált „Incze ur'-ral nem 
vagyok azonos. Teljes tisztelettel: 
Incze Béla banktiszíviselő. 

Ilyen való bekebelezésre. 2000 lej 

Vasárnap délután 3. 5, 7 és 9 órakor: 

vatal utasitására Simon 

Autóbusz balesetek 
Kolozsváron 

(KOLOZSVÁR) Tegnap ent. az 
570. számu autóbusz hátsó kereke 
a str. Dorobantiloron kiesett é. 

az autobusz felszaladt a jár 
dára. 

Szerencsére komolyabb baj ne 
történt. mert történetesen 
az időben senkisem tartózkodott a 
járdán. A balesetkor az autóbusz- 
nak egy utasa volt, 

aki egész könnyü horzsoláso- 
kat szenvedett. 

Tegnap jálelőtt az 577. számu 
autóbusz a Regina Maria uton e 
kis parasztleányt ütött el A 
lány egy kapu alól szaladt 
át akart szaladni az uttesten. A so0- 
főr az utolsó pillanatban vette § 
re a szaladó gvyermeket, azonnal 
fékezett, félrekapta a kocsit, 

de az egyik sárhányó mégis 
elütötte a kislányt, 

A gyermek csak horzsolásokat 
szenvedett. ! 

A csősz fenyegetése elől 
menekülő gyermekek 
a Zsil folyóba fulladtak 
(TARGUJIU.) Constantin Calde. 

raru és leánytestvére Lenuta 6 és 
7 éves Livezeni községi kisgyerme- 
kek a Zsil partján levő szőlőben 
játszadoztak. Arra jött a csősz, aki 
megfenyegette a két kisgyermeket, 

akik ljedtségükben a Zsil má- 
sik partjára akartak ábmene 

külni 
A Nullámok elsodorták a két uszni 
nem tudó gyormeket akiknek holt 
testét 120 kilométerrel lejebb csak 
két nappal később sikerült a viz- 
ből kihalászni. A csősz ellen vizs- 
gálatot rendeltek el. 

Gyanus viselkedésü áldetek- 
tivet tartóztattak le 

a brassói vasuti állomáson 

(BRASSÓ.) Két nappal ezelőtt 
teljes titokban letartóztattak a 
brassói állomáson egy gyanus sze- 
mélyt. Az állambiztonsági szervek 
kiküldöttjei a királyi vonat érke- 

zése alkalmával megfigyelés alatt 

tartották a pályaudvart s igazolás 
ra szólitották fel az ott olálkodó 
gyanus alakot. Kihallgatása során 
azt állitotta, hogy 
Simon Györgynek hivják 24 
éves és bukaresti illetőségü 
magándetektiv és küldetésben 
néhány bukarcsti személyi 
kell megfigyelnie Brassóbann 
Megmotozása alkalmával több 

titkos jelentést találtak nála é 
különböző, eddiz még titokban 
tartott személyekre vonatkozó fel 
jegyzéseket. Találtak ezenkivi 

rajzokat, terveket és különbőző tit- 

kos iratokat. , le 
A nyomozást vezető biztos te 

fonon kérdést intézett Bukarestbe, 
ahonnan azt a rálaszt karta ho 
Simon György az á 
ltett magánnyomozó irodával 

semmiféle összeköttetésben 
nincs. . 

A rendőrség nem tudta megállat 
tani, miért tartózkodott a A o 
san viselkedő ember a királyi 
nat érkezése előtt pár percce és 
pályaudvaron, de annyi 
megállapitottak hogy ül- 

egyszet már hasonló k 0r 
mények között letartóztat!k 
A bukaresti állambiztonsáő 

fedezet mellett a fővárosba 

ki és 

Mitu 
esen 
szárt 

nyon 
fejez 

áttes 

hez. 



............ 

Ha izza 
keze, lába, hónalja 

SUDEOL 
ató: kenőcsöt használjon. 

apueriában és gyógyszertárban. 
; .. 

Ciumenti vasgárdista halála 
ügyében befejeződik 

a vizsgálat 

emlékezetes szinajai merény- 

let után a meggyilkolt Ciumeti 
vasgárdista ügyében a vizsgálat a 
helejezés felé közeledik. A buka- 
festi törvényszék vádtanácsa 

megnap befejezte a kiegészitő 
nyomozást és kihallgatták Ciu 
meti özvegyét és Nicu Gheor- 

ghescut, aki december 30-án 
a mezőn megtalálta a meg- 
gyilkolt vasgárdista borzal- 
masan megcsonkitott holttes- 

tét. 

Mitu Vancea Colentina községi 
csendőrt és Aurel Negrescu komi- 
gárt, akik a gyilkosság ügyében a 
nyomozást meginditották. Ma be- 
fejezik a tanukihallgatásokat és 

illeszik az iratokat az ügyészség- 
hez. 
isezmm 
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Társadalmi élet 
(-) Zászlószentelésre készül a Lyra- 

dalkör. A kolozsvári dalárdák között 
dőkelő helyet foglal a négy év óta uj- 
a aktiv szenepet betöltő Lyra-dalkör, 

medy egyesület most zászlószentelés 
dőtt áll. Szeptember 9-én lesz a Lyra- 
ukör zászlószentelési ünnepe, amelyet 
ugy érdeklődés előz meg. 
-) Zsoltároskert. A mult vasárnapi 

llvezőtlen időjárás miatt nagyszabásu 
ijusági önnepélyünket most julius hó 
5-én tartjuk meg Zsoltároskertünkben. 

Int jeleztük, Ifjusági Keresztyén 
iyesületénk második fin-csoportja 
mtja tornabemutatóját Haller János és 

lidár György ifjak vezetésével. Cser- 
lzcsapatunk is künn fog táborozni 

megszokott táborhelyén a Zsoltárosikert 
hn Brandt József gépészmérnök pa- 
mucsnok felügyelete mellett. Ezenkivül 
u ujonnan átszervezett „kis cserké- 
sek' csoportja fog szórakoztató számo 
ht: ének- és játékszámokat bemutat- 
1 Gáll Károly panancsnokuk vezeté- 
ével. Az ünnepély már délelőtt 0 óra- 
hr megkezdődik a gyermekek vasár- 
napi skolajával Ezután 11-12 óráig 
4 felnőttek számára tartandó istentisz- 
Met következik, ahol ifj. Kristóf 
Gögy fogja az Igét hirdetni. Délben 
Mufet áll a jelenlevők rendelkezésére. 
élután 4-5 óráig az összegyült ifju- 
Me számána M. Nagy Ottó zilahi val- 

Manár fog evangelizáló előadást tar- 
Mni Krisztus követése" cimmel. Az ün- 
lepélyt este 7-8 órakor Vásárhelyi Bol 
már tb. esperes, lelkész-elnök fogja 
Mreteszteni záró áhitattal, A Főtérről 

nap autóbuszjárat lesz a Zsol- 
toskertibe a szamosfalvi autóbuszmeg- 
éhelyéről. Utirány: Állomás, Kerek- 

Zsoltároskert. 

RÉzZcCIMKE 
OHetY 
zmzme 

.... 

(NEWYORK.) Tragikus körül- 
mények között 'ett tudományos 
kutatás áldozata Ethern Róbert 
egyetemi tanár. Az ismert kanadai 
tudós kutató 
még a mult év novemberé- 
ben kisérletet hajtott végre 
amelynek az volt a célja, hogy 
az emberi szervezet milyen 
magas hőfokot tud elviselni. 
Ethern egy ötletesen konstruált 

kályhába záratta magát amely- 
nek hőfokát lassan és fokozato- 
san emelték. A hőséget a kályhá- 
ban egészen 101 fokig fokozták, 
ekkor azonban a professzor 

(BUKAREST.) Halálosvégü autó 
gázolás történt tegnap délután a 
fővárosban. Az Erzsébet Bulevard 
97. számu háza előtt a villamosról 
leszállt Taun Ioan 65 éves nyugal- 
mazott ezredes, 

át akart menni az ufttesten, 
hogy lakását elérje. 

Közben a villamos megindult és 
elfedte szeme elől az uccát. Az ez- 
redes megvárta mig a villamos el- 
ment és átment a sineken. 
Abban a pillanatban pontosan 

Bukaresti tudósitónk jelenti: A 
nemzeti bajnokság kérdése vasár- 
nap döntés előtt áll. A döntő üt- 
közetet a két csoportgyőztes: 
a Ripensia és Venus vivja meg 

két fordulóban. 
A sorsolás szerint az első mér- 

kőzést vasárnap Temesváron ját- 

Opera-Mozgó 
Ma, vasárnap utoljára 

a szerelem és fájdalom szimfoniája. Főszerepben: 

Dorothea Wieck 

Gondoskodjon idejében jegyről! 

fogja érdemelni a bajnoki 8j ; 

1Éiletével fizette meg hisérletezéseit ely orvostanár 
már csak négy percig Elrta 

az irtózatos meleget 
és jelt adott a kályha kinyitására. 

A bátor tudós a kinzó kisér- 
let egész ideje alatt a pul- 

zusát mérte és szervezetét 
figyelte. 

A kisérlet végeztével a profesz- 
szor még aránylag jól érezte ma- 
gát, később azonban már mutat- 
koztak a káros kihatások követ- 
kezményei s ágynak esett. 

Azóta betegeskedett és tegnap 
meghalt. 

Ethern tanár 41 éves volt. 

Eldázolt a bukaresti városi 
teherautó egy ezreöest 

a villamos sin mellett robo- 
gott el a 17.047. rendszámu 

városi teherautó és elgázolta 
a szerencsétlen embert. A ke- 

rekek jó daraboen magukkal 
hurcolták az ezredest, aki az 

elszenvedett sulyos belső sé- 
rülésekben néhány perc mul- 

va belebalt. 
JA gázoló soffőrt annak ellenére, 
hogy a villamos miatt ő sem lát- 
hatta a sinekről lelépő ezredest, a 
ihatóságok letartóztatták. 

sSPORTY 

Vasárnap lesz anemzetibajnokságelső döntője 
A selejtezőmérkőzések programja 

zák le a másodiknak julius 22-én 
Bukarestben lesz a szinhelye. A 
döntők esélyei teljesen nyiltak. 
Mert a Venus ép ugy tud küzdeni 
végkimerülésig Temesváron mint 
a Ripensia Bukarestben. Minden- 
esetre a győztes csapat jól meg 

cimet. 

Hétfötől jön: 

Főszerepben: 

cs Tibbet és Lupe Velse 

S 
A 
chicars 
JÓ SZAPPAN, 

Itt emlitjük meg, hogy a Venus 
már kétszer nyert országos baj- 
nokságot, mig a Ripensia csak ta- 
valy óta bajnok. 
Vasárnap megkezdődnek a se- 

lejtezőmérkőzesek is, melyeknek 
programja a következő: 

Kinizsi-Jahu Csernovic, CFR- 
Juventus Bukarest. A TAC-Ro- 
mánia merkőzest későbbi időpont- 
ra (julius 22-29.) halasztották. Az 
AMTE ellenfele, az északi liga baj- 
noka vasárnap válik ismertté a 
nagykárolvi g perces pótmérkőzé- 
sen. A brassói ACFR a Juventus- 
CFR mérkőzés vesztesével fog ját- 
szani, mig az aradi Gloria CER el- 
lenfele a déli iga bajnoka lesz, 
mely a Plocstiben vasárnap dön- 
tésre kerülő Prhova -Macabi mér- 

kőzésen válik ismertté. 

Nagyvárad nem kap 
külön ligát 

Bukaresti tudésitónk jelenti. A 
labdarugószövetség tanácsa ugy 
döntött, hogy Nagyváradon nem 
állit fel külön ligát, mert a ko- 
lozsvári liga kitünően látja el fel- 
adatát a határmenti részekre vonat 
kozóiag is. A szövetségi térképen 
tehát egyelőre pem lesz változás. 

A bécsi Hakoah, mely vasárnap 
és kedden Áolozsváron játszik, 
Csernovicban a Macabit 6:0-ra, a 
város válogatottját pedig 2:0-ra 
győzte le. Kedden Dorohoiban 4:0- 
ra győzött. Szerdán Buhusban a 
város válogatottja ellen 8:1-re, 
mig csütörtökön Brassóban a Bra- 
sovia-Ivria kombinált ellen 7:0-ra 
győzött. A Hakosht mindenütt 
olyan ünneplésben részesitették 
zép játékukért, amire eddig még 
nem volt példi. A csapat tegnap 
délután érkezett meg Kolozsvárra. 
Az állomáson mintegy 200 főnyi 
lelkes sportember várta a csapa 
tot amelyet szép ünneplésben ré- 
szesitettekk A holnap délután 6 
órakor kezdődő Hakoah-Haggib- 
bor a következő összeállitásban 
veszi fel a küzdelmet: Rosenfeld 
I.. Havas, Krausz II. Krausz I., 
Feldmann Klein, Naftali. Moskó, 
Rosenfeld II. Freiberg Reményi. 
Tartalékok: Klébi, Fried és Rie- 
dermann. A mérkőzést mindkét fél 
közös felkérésére Seliceanu biró 
vezeti le. 
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Apróhirdetésekre vonatkozó pi-) 

déki érdeklődőknek a lap levele- 
zési ropatában válaszolunk. 

44 ÉVES uriasszony saját ház 
zal, jólbevezetett termény- és fü- 
szerüzlettel keres hasonlókoru uri- 
embert vidékre, üzletvezetésre, ke 
vés pénzzel. „Aranybánya" jeligé- 
re. (4076) 

Szorgalom Biztos pénz és biz-, 
tas megélhetés, Bérmegjelölés, 
Tehetséges, 2 szobás lakást kereső, 
Bőrgarnitura, Mérleg jeligékre le- 
velek vannak a kiadóban. í 

KÉT csinos német lány ismeret- 
ségét keresi két jó barát. „Közép- 
magas jeligére. (4143 

VESZEK- ELADOK mindenféle 
butorokat, BERAKTÁROZÁSOKAT 
olcsón vállalok. Rosenberger, Cal. 
Victoriei 25. (3525) 
ELADÓ Gilauban (Gyalu) fő-/ 
uton a 322. számu ház 2 szoba 
konyha és egy jól bevezetett mé- 
szárszékből áll. Ertekezni Bocskay 
Margitnál Cluj, Elisabeta-ut 18. 

SÜRGŐSEN eladó egy házaste- 
lek a szamosfalvi kolonián a Do- 
robantilor-ut végén. A telken van 
egy szoba, konyha, éléskamrából 
álló ház. Ára 29.500 lej. Értekezni 
Pop Alexandru tulajdonosnái. 

(4113) 
OLCSÓN eladók hálószobák, 
ebédlő, iróasztalok, garderobe, 
"szekrények és többféle butorok. 
Használt butort veszek. C. Victo- 
niei 34. Bejárat Xenopol felől. 

(4114) 

NŐI perzsabunda valódi olcsón 
eladó. Cim a kiadóban. (4115) 

FÜSZERÜZLETET forgalmas 
helyen átvételre keresek. Cim: 
Erdős Viktor, Str. Cotita 9. (4150) 

ELADÓ oleanderek piros, fehér 
gránátfák piros, fehér, tarka. Str. 
Decebal 7. (4120) 

ELUTAZÁS MIATT sürgősen ál- 
adó (biztos egzisztencia) füszerüz- 
let italméréssel, ugyanott uj sötét 
háló, egy amerikai szekrény-kof- 
fer, egy automata mérleg, egy sez. 
lon igen olcsón eladó. Cim: Calea 
Traian 72. (4142) 

ELADÓ lószőr, üveges ajtók, 2 
kerekü talyiga. ruhaszekrény, ösz- 
szecsukó vaságy. Dolha Avram 
Hlancu 21. (4130) 

ELADÓ házatelek olcsó árért 
Érdeklődni: Str. Razboieni 32. sz. 

(4128) 
(4078) 

ELADÓ egy pár uj viseletlen PÉKSÉG dó mentes eladó Mé nöl lakféleipő 40 sz. Reg. Ferd szárszéknek is alkamlas kerület- 
110, emelet é 4019) tel. Str. Chintaului 88. (4122) 

0 na jevő sirafszekér el CSÉPLŐGARNITURA 550-es és 
adó. Marasesti 53. (4093) egy billiárd-asztal eladó. Str. Gh. 

örnrnennkzes eladó 1 azár 33 (4124) 
Komplett füszerkereskedési beren- 
dezés, polcok pultok, szekrények, 
jégszekrény helyben sürgősen rend 
kivül olcsón, részletekben is el- 
adó, Cim a kiadóban, (4097) 

GYÜMÖLCSÖSKERT a Házson- 
gárd legszebb részén gyönyörü 
fiatal gyümölcsfákkal sürgősen, 
olcsón eladó. Cim a kiadóban. 

(4098) 

2 DARAB 25 hl.-es és egy drb 
82-es kád kitünő karban eladó./ 
Str. Paris 62. (4101) 

ELADÓ Donátut 68. száminal 
szembe egy ház szoba, konyha 
55.000 lejért. Értekezni lehet 
Fántánelei 55. ugyanott eladó 2- 
szer 3 szobás szép sarok ház 

450.000 lejért havi 4000 jövedel- 

mez. (4106) 

ELADÓ előnyös árban, uj 
olaszperzsa ebédlőszönyeg cc3. 

2 és fél-3 és fél m. méretü. Meg- 

tekinthető P. M. Viteazul 38. 

ajtó 3. (4107) 
A LEGJOBB fajborok Szilvesz: 

ternél kaphatók. Asztali bor 1 li- 

ter 16 lej, Szikla bor 24 lej, 

Ó-Rohamosa 40 'ej kivitelre Cal 

Motilor 6. (4108) 

ért, ha vásárol Mentősorsjegyet, mely 
nek huzása szeptember 9-én lesz. A 
összeget a nyertesnek az ECONOMI 
SORSIEGYIRODA Cluj azonnal kés? 
pénzben kifizei. Sorsjegyet vásárolha 

250.000 Lelt nyerhet0l 

] 

KEVESET használt fél topolya 
háló elutazás miatt jutányos áron 
eladó. Gal, Str. Voevodului 2. sz. 

(4123) 

ELADÓ komplett ebédlő garni- 
tura, müvészi paraván. Str. fuliu 
Maniu 1., II. 1. (4126) 

KERESEK férfi vagy nő társat 
szezon-üzlethez, 20, vagy 25 ezer 
lejjel. Autóm van. Avram lancu 21. 
Dolha. (4129) 

SCHUNDA-féle cimbalom jókar. 
ban, jutányosan eladó. Str. Radu- 
lescu 44. (4135) 

ELADÓ bevezetett vendéglő viz, 
villany, pince, gyümölcsöskert, 6 
szobás. Adómentes. Ára 200 ezer 
lej. Azente Sever 15. (4137) 

PESTI HIRLAP KÖNYVEL 

Szines Regényt, Pengős, Félpen. 
gős Regényt használt, de csak jó 
állapotban vesz a CULTURA 
ANTIKVÁRIUM Cluj, Str. Me- 
morandului 4., hátul az udvar- 
ban. (2143) 

VESZEK használt férfiruhákat, 
iélikabátokat, csekély haszonnal 
foladok nagy választékban. Róth, 
Tudor Vladimirescu 17., szuterin 

(3812) 

EGY nagyon elegáns férfiszoba 
tor eladó Cim a kiadóban. 

[3807 

HÁZASTELEK istálló és beve- 

zetett faraktárral mely biztos meg- 
élhetést nyujt, 
csón eladó, Cim a kiadóban. 

ijjeligére a kiadóban leadni. 

családi ok miatt 

MOTORKERÉKPÁB, alig hasz- 
nált, minden elfogadható árban 
eladó. Karosszéria mühely, Doro- 
bantilor 92. Papnál. (4065) 
KERESEK megvételre egy ki- 

sebb méretü négykerekü kézisze- 
keret. Cimet kérem „Jókarban 

; (4044) 
HÁROM szoba 2 konyhás csa- 

ládi ház eladó 110 ezer lejért. Str. 
Sub Deal 9. (3915) 

ELADÓ HÁZ. 1933-ban 220.000 
lejért megvásárolt ház elutazás 
miatt 160.000 lejért eladó. Tágas 
udvar alkalmas istállónak vagy 
gragenak. Kedvező eladási felté- 
telek. Cim a kiadóban. (4027) 

CSINOS plüs szalongarnitura, 
fonott vessző-garnitura, Schunda 
pedálos cimbalom, antik asztal el- 
adók. Str. Dorobantilor 19. (4029) 
A REGALA-ucca végén sarok 

villa telek olcsón eladó. EÉrtekezni: 
Andrei Muresan §. (4034) 

ELADÓ teljes hálószobaberen- 
dezés, továbbá butorozott szoba 
teljes berendezés. Caragiale 1. 
földszint jobbra. (4052) 
6 DARAB 3 szárnyas uj ablak 

leladó. Traian 14 (4089) 

KOLOZSVÁRI HITELSZÖVET- 
KEZET-re szóló betétkönyvet ke- 
resek megvételre. Str. Faurilor é. 
szám. (4077) 

MODERNÜL felszerelt szóda- 
gyár sürgősen eladó mindenféle 

szükséges engedélyekkel. Domokos 

Ciucea. Jud. Cluj. (4041) 

200 LITERES festékes hordók el 

adók. Cim a kiadóéban. (4069) 

FORD luxusautóra csukott ka- 

rosszéria kerestetik. Cim a kiadó- 
ban. (4061) 
ARANYÉRT LEGTÖBBET EI- 

ZET ÓRAKIRALY. PIATA MI. 
HAI VITEAZUL 11. (312) 

KIADÓ 1 szoba, konyha kom- 
forttal szeptember l-re és 2 szoba, 
konyha komforttal november 1- 
re. Tisztviselő-telep, Str. Cante- 
mir 14. (4074) 
BELVÁROSBAN butorozott szo- 

ba teljes ellátással 1000 lejért ki- 
adó. Cim a kiadóba. (4099) 

GYÁRNAK, raktárnak, mühely- 
nek alkalmas massziv helyiség 
(5x17 m.) kiadó. Str. Paris 62. 

(4100) 

SZOBA, konyhás lakás minden 
hozzávalóval kiadó. Str. Áron 

39-41. (4104) 
KIADÓ két uccai szoba, kony- 

ha, speiz kerttel együtt Str. 
Cristea 6. (4109) 

EGY szoba, konyha, speiz, mel- 
lékhelyiségekkel kiadó Str. 
Londrei 36. (4112) 
VIDÉKEN jómenetelü üzlet 

azonnal kiadó. Értekezni Traian 
61. (4116) 

EGY nagy munkaterem 65 négy 
zetméter nagyságu, alkalmas min- 

den célra, ugyanott egy szoba, 

konyha, speiz azonnal kiadó Re- 

Szavanként 1 Lei, vastagabb betüvel 2 Lei 
kisebb hirdetés ára 10 Lei. gligés, 
küli hirdetések kezelési dija öni 
ket aznapi megjelenésre d.e. 11 óráig ehete 

tettttsttsátt 

Regina Maria á4s. 

Lei. A prő 

e egy szoba Deceb 
gyanott eladó fürdősz 

káddal. . 
FIATALEMBER 250 lejért 1 

kást kaphat mosással együtt 
mősi Zoltánné, Str. Piezisa 8. e 

(4071) 
szobás teljes komforttal kg 

bérpulotájaiat 
i 

UCCAI balkonos lakás 3 

nerva Biztositó 
Regele Ferdinand 37. 

2 SZOBA, konyha minden 
forttal szepte mber 1-re dó 
Decebal 11. (3905 
SZÉP szoba konyha julius / 

kiadó. Fealacului 16. 0 

BUTOROZOTT szoba, ki kiet 
napos emeleti udvari kiadó, Str 
N. lorga 5, házmester. (3520 
KÜLÖNBEJÁRATU kapnualatti 

nagy üres parkettes szoba azon 
nal kiadó, irodának is alkalmas 

(4004 
UCCAI kettő szoba 

Str. Carpatilor 2. (4121 
KERTES villában szépen buto 

rozott különbejáratu szoba augusz 
tus elsejére kiadó. Mico-ucca 30. 
emelet balra, (4131 

KIADÓ különbejáratu 
butorozott szoba, központi fütésse 
Piata Unirii 7., portásnál. (4145 

KIADÓ üzlethelyiség (jelenle 
bodega) és egy szoba konyha. Ca 
Regele Ferdinand 129. (4148 

2 SZOBA, konyha, külön telke 
augusztus elsejére olcsón kiadi 
Str. Gh. Enescu 57. 4134 

EUTOROZOTT szoba fürdősz! 

ba használattal kiadó, külön vag 

lakótársnak. Uj Iparkamara épi 
let 

LAKÁST KERE 
. 

HIVATALNOKNŐ keres lakás 

esetleg teljes ellátással, kimondo 

zsidó uri családnál. „Auguszt 

1-re" jelige. (411 

PONTOS fizelő magános urin 
belvárosban száraz mnapos szobó 
keres augusztusra. Leveleke 

„Csendes ház" jeligére a b 

ALLÁST KERES 
ó "Dizonyitványokkal rende 
kező középkoru férfi erdőkiterme 

lői alkalmazást, vagy itt helybe 
irodai, boltiszolgai, vagy házmé 

teri állást keres. „Megbizható e
 

ber" jeligére a kiadóba. 408 

FIATAL házaspár házmestel 

állást keres. Cimeket: ein 
rető jeligére a kiadőbe. [4 

ALLAST KAPHAL 
KERESÜNK bébi és per

m 

konfekció szakmában
 tő a 

gyakorlattal biró 
sza kembert, 

letvezetőnek augu
sztus 

pésre. Cim a kiadóban.
 oldal 

Magyat Szinházzal szemben 

en: elegyi nöknél és trafikba 
(3534) gele Ferdinand 133. 092) [olytatása a negyed! 

étterem kerthelyiségében a t mnescu es társulata 

A gyönyörü Sia Prima borok. 
és baráiságos 

. 

világvárosi miűisort 
láthat a közönség 

7 szolid árak- 
sambrai Azuga sör- 

A : 3 o e 

konyha 
esetleg egy szoba, konyha kiadó 
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JÓESIE 
uus46. 
Sszázhároméves? Szópval a páros 

egöregebb polgára? 

őszintén szóloa, a feleségem egy 

mel idősebb, de nem szeretné, ha meg- 

dnák... 

4 CSELÉEDKÖZVETITŐNÉL. 

Hölgy: Olyan férfialkalmazottra van 

mükségem, aki minden munkát ellát, 

haásárol s aki mindent megtesz, amit 

parancsolok. 

Cseédközvetttő: Akkor ne hozzám 

mduljon a nagyságos asszony há- 

um egy házasságközvetitőhöz... 

4 Hü BARATI. 
- Nagyon szeretnék megnősülni, de 
aátom, János, ellenzi a dolgot. 
- Mi közöd neked a János pélemé- 

hez? 
-Az ő menyasszonyát akarom el- 

4 BÖRTÖNBEN. 
őr (a fegyenchez): Mit csinál itt az- 

ula nagy ráspollyal? 
legyenc: Manikurözök.. 

4P4l SZIGOR. 

4Apa: Móricka, te cigarettáztál! Ne 

ndj, csak ugy büzlesz a bagótól! 
Móricka: Igen, papa, mert a mama 

megcsókolt ... 

... 

- Időjárás. A budapesti meteo- 
ulógiai intézet jelentése szerint 

még mindig heves légáramlás, vál- 
mió felhőzet, sok helyen zivata: 

09 eső varható. A hőmérséklet 
Mamivel csökken. 

Inspekciós gyógyszertárak. 
Men a héten a következő gyógy- 
uertárak teljesitenek éjjeli zolgá- 
htot: Dr. Hintz György (Piata Uni- 
ü) dr. Halász (Piata Cuza Voda), 
ehr József (Cal. Regele Ferdi- 
Mnd), Diana (Str. lorga). 

kKövid időn belül stabilizál- 
a dollárt és az angol fontot. 

ison, az északamerikai álla 
mok nemzeti bankjaink kormány- 

Baselbe érkezett, hogy koz- 
mnül tárgyaljon az angol Nem- 
et ott tartózkodó kormány- 

al. A megbeszélés eredménye- 
Éppen valószinüleg rövid időn be- 

abilizátják a dollár és a font 
k nát, amely az utóbbi hóna- 

folyton vánozott. Az ame- 
„nflációs csoport vezetői táv- 

h Hag jelentették be tiltakozásu- 

4uhilizáció ellen. 

Gyermekrabló gangszterek 
garázdálkodnak lasiban 

(JASI.) Sergescu Emil ge 
háztulajdonos napokkal ezelőtt is- 
meretlen egyénektől levelet kapott, 
amelyben felszólitották, hogy 
amennyiben százezer lejt nem tesz 
letétbe egy megjelölt helyen és idő 
pontban, elrabolják gyermeket A 
kereskedő nem vette komol 
fenyegetést, nem tett lépéseket a 

1 hatóságoknál a titokzatos levélirők 
kideritésére. Ma délelőtt azután 
egy autó állott meg a kereskedő 
háza előtt, amelyből egy férfi szál- 
fott ki és felkapta az uccán gya- 
nutlanul sétáló gyermeket, betusz- 
kolta az autóba és elhajtatott vele. 
Jasi rendőrsége lázasan nyomoz a 

gyermekrabló ganszgterek után. 

A munkaügyi vezérinspektor törvénytelennek 
jelentette ki a Belga- omana tezxtilgyár 

munkásainak sztrájkját 

(KOLOZSVÁR.) Tegnapi szá- 
munkban jelentettük, hogy a Bel- 
ga-Romana textilgyár munkásai 
sztrájkba léptek. A sztrájjk ügyé- 
ben nem történt barátságos kiegye 
zés, amennyiben a gyár felszólitá- 
sára a munkások megtagadták a 
munka felvételét. Ma délelőtt a 
gyár hirdetményeket függesztett 
ki, amely szerint a sztrájkoló mun- 
kások kilépettnek tekintetnek. - 
Hétfőn uj munkástelvétel történik, 
amikor is a régi munkásokat, 
amennyiben most felvételre jelent- 
keznek, ujra felveszik. A munká- 
sok egyébként ma délelőtt felvet- 
ték fizetésüket. 

NYILATKOZIK A MUNKA- 
ÜGYI INSPEKTOR 

Munkatársunk ma délelőtt fel- 
kereste a munkaügyi inspektorá- 
tust, ahol a sztrájkkal kapcsolato- 

Maradékvásár 
STEA-nál, 

Calea Regele Ferdinand 9. 

zzta 
san az inspektoz következőke: 
mondotta: 
-A munkások és a BelgaRo- 
mana közötti konfliktus ügyét a 
munkaügyi inspektorátus elé ter- 
jesztették. A munkaügyi inspekto. 
rátus a törvény értelmében meg is 
kezdte a munkások és a gyár kép- 
viselőinek a bevonásával a tárgya- 
lásokat, melyeket azzal fejeztek be, 
hogy a mai napon tovább folytat- 
ják és ha a mai nap nem eredmé- 
nyezi a megoldást, ugy a munkás- 
ság sztrájkba lép. Egy félórával a 
tárgyalások befejezte után, 

anélkül, hogy a munkások be 
várták volna a tárgyalások 

folytatását, sztrájkot deklarál- 
tak. Tekintve, hogy a sztrájk 
tárgyalás közben tört ki, az 
inspektorátus ezt törvénytelen 
nek nyilvánitotta és a maga 
részéről beszüntette a további 
tárgyalást és szabadkezet 
adott a gyárnak a további cse 

lekvésre. 
MIT MOND A GYÁR 1GAZ- 
GATÓJA? 

Egyébként a Belga Romana tex- 
tilgyár a mai nap folvamán egy 
levelet juttatott el hozzánk amely 
ben annak megállapitását kéri, 
hogy a munkások átlagos keresete 
a gyárnál nem heti 180-220 lej, 
hanem átlagosan 300-500 lej kö- 
zött váltakozik. A munkaügyi ins- 
pektorátus jegyzőkönyve szerint a 
legutolsó héten mindössze öt mun- 
kás keresete volt 100 és 200 lej 
között, de ezek a munkások 3. 
illetve 5 napot dolgoztak a héten. 

Ami a fizetéses szabadságokat il- 

leti a gyar levele szeri t ezt a 
munkások a törvénv értelmében 

mindenkor megkapták. 

Olcsó 

paplan-hét 
STEA-ná,, 

Calea Regele Ferdinand 9. 
................. 

A munkaügyi inaspektorátus jegy- 
zőkönyvét egyébként, amelyet ugy 
a gyár vezetősége, mint a munka- 
ügyi inspektor, valamint a mun- 
kások képviselői irtak alá, munka- 
társunknak is alkalma volt meg- 
tekinteni és a legutóbbi heti fize- 
tésekre vonatkozólag az adatok a 
gyár levelének értelmében szere- 
pelnek. 

- Megölték a méhek a gazdát. 
Molnár Imre tiszaföldvári arató 

munkás ebédszünelben meglátc- 

gatta egy ismerősét s utközben 

megtámadta egy méhral. A mé- 

hek ezrei nekiestek és ugy össze- 

szurkálták, hogy Molnár eszmélet- 

lenül esett össze. Mire társai rá- 

találtak meghalt 
Milyen távolságra repülnek 

a méhek? Egy francia tudomá- 

nyos folyóirat közlése szerint ki- 

sérletek történtek annak megálla- 

pitáára hogy milyen messzire 
pül a méh a kaptárból. A vizs- 

galódások szerint a legtöbb méh 

két-három kilométer körzetben 

bonyolitja le munkáját. Sok eset- 

ben azonban jóval messzebb repül 
nek, hogy fölkeressék a virágzó 

fákat és növényeket. Az észlelt re- 

kordtávolság 14 kileméter volt. A 

méh ilyen nagy 
mindig visszatalált kaptárához. 

távolságról is 

Időközben azonban pihenésül le- 
száll. Megfigyelték, hogyha a méh 
folyón megy át, akkor nem me- 
részkedik messzire, mintha érez- 
né, hogy a folyó tölött nem tud 
megpihenni, Mégis akadnak kevés 
bé bölcs és tapasztalt méhek, ame- 
lyek fáradtan leereszkednek a 
vizre és nem tudnak többé föl- 

szállni. 
- Straus Oszkár négyszáztagu 

zenekart vezényel Athénben. Ér- 
dekes zenei esemény szinhelye 
lesz a közeljövőben Athén, amely- 
nek hatalmas uj stadionjában 
Strauss Oszkár négyszáztagu zene- 
kart fog vezényelni. A világhirü 
bécsi zeneszerző saját muüveit 
adatja elő a görög fővárosban. Az 
óriási zenekarban száz elsőhege- 
düs és hatvan másodhegedüs szere 
pel azonkivül csellisták fuvolá- 
sok, klarinétosok, 
vagy harminmc különféle dobos. 

ment ki, amikor a 

kat ez a bottal való 

kürtösök és 

A 

- Halálra ijesztettek az öreg 
földmivest a kutyák Dancsik Já- 
nos 72 esztendős gazda földjére 

gyanutlanul 
haladó embert az utszéii bokorból 
két vadászkutya támadt) meg. Vá- 
ratlan támdói ellen bottal védeke- 
zett a megdőöbbent gazda. A kutyá- 

védekezés 
még jobban ingerelte és. dübösen 
ugrottak Dancsik Jánosnak, aki az 
izgalmak következtében szivbénu- 
lást kapott és a helyszinen kiszen- 
vedett. 

- öÖsszeállitották az itélőtábla 
szüneti tanácsát. A birósági szü- 
net, mint ismeretes, julius 15-én 
veszi kezdetét. A nyári szünidő 
alatt ugy a törvényszéken, mint a 
táblán, csak a szüneti tanácsok mü 
ködnek, Az itélőtábla szüneti ta- 
nácsát most állitották össze. Elnök 
Ulvinean Alexandru, zavazó bi- 
rák ar Kerner Ludovic és Balasiu 

aul. 

- PRÓBAÁLJA MEG talp és bőr- 
szükségletét Kozák István bőrüz- 

letében, Cal. Reg. Ferdinand 25. 

(főpostával szemben) beszerezni. 
A legtartósabb minőségben, olcsó 
nagpt árban vá árolhat. 

- NE HALLGASSON laiku- 

sokra, mikor minden szaktekintély 

a PERLŐTT ogpépet, szájvizet 
és jogport ajánlja, 

- Marószódát ivott egy kolozs- 
vári uccal leány. Tegnap este 8 
órakor a Drágálina-ucca á2. szám 
alatti házhoz hivták ki a mentő- 
ket ahol Pasáu Nuti 29 éves pros- 
tituált marószódával öngyilkossá- 
got kisérelt meg. A mentők eszmé- 
letlen állapotban találták az élet- 
unt leányt, akinek belső részeit 
teljesen összeégette a nagymennyi- 
ségü maró folyadék Gyomormo- 
sást alkalmaztak. majd beszálli- 
tották a belgyógyászati klinikára. 
Az öngyilkosság oka elviselhetet- 
len nyomor. 
.. 

Nyári cikkelk 
maradékvására 

STEA-nál, 
Calea Regele Ferdinand 9. 

menanunez 

- HALÁSZI munkaruhái, orvo- 
si köpenyegei a legjobbak. 50 szá- 
zalekban avatott kelméből készül- 
nek Cluj, Calea Regele Ferdinand 

109. szám. 

- Ismét drágul a cukor. Buka- 

restből jelentik: Nagy várakozás- 
sal tekint az ország kereskedelme 
a cukorgyárosok julius 15-i nagy- 

gyülése elé. mert itt fog eldőlni, 
hogy mennyivel emeljék a cukor 

árát. T. i. nagyon rosszak a cukor- 
répaterméskilátások és igy kilátás 

van néhány lejes drágulásra 
- Az igazi angol ilegma. Art- 

hur Plumb buntingfordi (Anglia) 
öreg nyugdijas szokásos nyári ki- 
rándulásra indult. Midőn éppen a 
társaskocsiba szállt fel, szomszé- 
dai figyelmeztették, hogy házacs- 
kája kigyulladt. Plumb kijelentet- 
te, hogy nem zavartatja magát él- 
vezetében és nyugodtian elindult a 
kirándulásra. Midőn este. megérke- 
zett, a ház majdnem teljesen le- 
égett és megmaradt holmiját jó- 
szivü szomszédok vették őrizetbe. 
Plumb megelégedetten jelentette 
ki, hogy nagyon örül hogy nem 
mulasztotta el a kellemes kirándu- 
lást, 



budapesti rádió 

A készülő egyesitő törvény 
magzatelhajtási paragra- 
fusait vizsgálja felül egy 

bizottság 

(BUKAREST.) A szenátusban 
tegnap ült össze az egyesitett bün- 
tetőtörvénykönyv bizottsága. A bi- 
zottság a javaslat reviziójával fog- 
lalkozott és különösen az önvéde- 
lemre és 

a magzatelhajtásra vonatkozó 
paragraiusokat vizsgálta felül. 

Elhatározták a javaslat azonnali 
kinyomtatását, ami azt jelenti, 
hogy még a parlament megnyitása 
előtt megjelenik a nyomtatvány 

szövege. 

Tizenegyezer halottja van 
a paraguai háborunak 

(SANTIAGO.) Chilai jelentés 
szerint a julius 8-án kezdődött 

és Paraguay részéről beindi- 
tott offenzivának eddig 11 

ezer halottja van. 
A grancsakoi harcokban szintén 
többezer ember vesztette életét. A 
báboru mai állása a Parguay-ak 
előnyét biztositja a Boliviai-akkal 
szemben. 

ez 

Három milliárd írank 
a francia erőditmények 

épitésére 
(PÁRIS.) A La Temps irja, hogy 

a francia kormány a 3 milliárdos 
belső kölcsönt katonai beruházá- 
sokra forditja. A Tems cikkje an- 
nál vlószinübb mivel a francia 
kormány ugyancsak 

3 milliárd irank előirányzatot 
vett tervbe 

a keleti határok megerősitésére. 
zi 

Rádió közvetiti a Ferenc- 
város-Bologna mérkőzést, 
mely a sporttelepen is 

hallható lesz 

(Sportrovatunk folytatása.) 
(BUDAPEST.) Vasárnap délután 

játszák le az Üllői-uti pályán a Fe- 
rencváros-Bologna Középeurópa 
kupamérkőzés első fordulóját. A 
nagy érdeklődéssel várt meccset a 

időszámitásunk 
szerint 7 óra 30 perces kezdettel a 
helyszinéről közvetiti. 
A kolozsvári pályabizottság ugy 

döntött, hogy a holnapi Hakoah 
Haggibbor mérkőzésen a közönség 
óhajára közvetiti a Bologna-Fe- 
rencváros mérkőzést a Consturkció 
cég által a tribünre felszerelt hang 
szórókon. 

Uj Balkán-kupa bajnokok 
részére 

Stambultói jelent.k: A török baj 
vokcsapat, a Féner Bogtse elhatá- 
rozta hogy a Balkán-államok ré- 
szére hupát ir ki. Tervéhez eddig 
a bulgár és jugoszláv szövetségek 
Lozzájárultak, a román és görög 
szövetségek válaszát most várják. 
A kupamérkőzéseket középeuró- 
pai mintára bonyolitjáik le kétfor- 
duilós rendezéssel. 

Nem lesz hetedik Hungária- 
Sparta, Sportkörökben felvetődött 
az a gondolat, mi lesz ha a hato- 
dik Hungária-Sparta találkozás 
sem hoz dönést. A kupaszabályok 
ezesetben nem irják elő a meccs 
ujrajátszását, hanem 2x15 perces 
meghosszabbitás következik, ha ez 
sem döntené el a továbbjutást, sor- 

, sot huznak. Amelyiknek kedvez a 
szerencse az megy tovább. 

. 

ünnállió pártszervezetet alakitanak 
bukaresti magyan szociáldemokrata 

munhások 
(BUKAREST) A fővárosban tud 

valevőleg rengeteg magyar ember 
él, közöttük igen sok ipari mun- 
kás Különösen épitő munkások, 
vasasok, asztalosok vannak számo- 
san, akiknek tekintélyes része a 
különböző szakszervezetek tagjai. 
Ezek a magyar nemzetiségü mun- 
kások, kik csak gyöngén birták a 
rommán nyelvet, szivesen vették 
volna, ha az anyanyelvükön tarta- 
nak a számukra előadásokat és 
általában az egész szervezkedésük 
is magyar nyelven történjék, Ugy- 
látszik, hogy a romániai szociál- 

demokrata párt központi vezető- 
sége belátta, hogy helyes, ha a ma- 
gyar nemzetiségü nunkások az 

anyanyelvük alapján szervezked- 
nek. mert mint értesülünk, ugy 
döntöttek, hogy Bukarestben meg- 
alakitják a magyar anyanyelvü 
szociáldemokrata munkások ön- 
álló pártszervezetét. Az alakuló 
ülés holnap, vasárnap délelőtt lesz. 
A magyar anyanyelvü pártszer- 

vezet azonban szerves része marad 
a romániai szociáldemokrata párt- 
nak. 

. 

Sulyosan elitélték Popouiciu 
Rképviselő gimnazista gyilkosait 

Dionescu: 1Z év, Rascanu: 10 év, Grigorescu: 3 év 
E3 szülőket 1 lej erkölcsi kár megféritésére kötelezték 
(BUKAREST.) Az egész ország 

közvéleményét megdöbbentette 
annakidején az a három fiatalkoru 
által elkövetett kegyetlen gyilkos- 
ság, melynek Pcpoviciu Eusebiu 
képviselő esett áldozatul. A rend- 
őrségnek csak hosszas nyomozás 
után sikerült a tettesek nyomár: 
jutnia. Az ügy a parlamentet 
foglalkoztatta és a lapok erőtelj4- 
sen támadták a közoktatásügyi 
minisztert. A vizsgálat alatt a há- 
rom gyilkos bevallotta tettét. 

Hosszas tárgyalás után a javitó- 
törvényszék tegnap délután hirle- 
tett itéletet az ügyben amely nél- 

tó büntetésben részesiti a megté- 
vedt fiatalkoruakat. A gyilkosság 
értelmi szerzőjét: Petre Dinescut, 
aknek vészes befolyása alatt ál- 
lott a másik két 16 éves diák, 12 
évi bértönre itélte a biróság. Ras- 
canu 10 évet, Grigoriu pedig 3 
évi börtönt kapott. A meggyilkolt 
képviselő hozzátartozói, mint is- 
meretes, hatalmas kártéritést kér- 
tek a gyilkosok szüleitől. Elvben 
magáévá tette a biróság a kérést 
és 1 lej erkölcsi kár megtéritésére 
kötelezte a gyilkosok szüleit. A 
védelem felebbezést adott be az 
itélet ellen. 

Tizenötévi fegyházat kapott az anya és 
testvérgyilkos, aki az örökségért 
pusztitotlta el hozzátartozóil 

(CETATEA-ALBA.) A helyi tör- [okául a bosszut jelölte meg. A 
vényszék tegnap hozta meg itéle- 
tét az anya- és testvérgyilkosság- 
gal vádolt Emánoil Haidt ügyében 
A mult évben Tarutino község 

határában egy árokban megkötöz- 
ve találták az alig 18 éves fiut. 
A járókelőknek Haidt elmesélte, 
hogy ismeretlen tettesek odahaza 
megtámadták, megkötözték és ki- 
vitték a falu határába. 
Az emberek kiszabaditották a 

fiut a kötelékekből, majd jelentést 
tettek a csendőrségnek. A csendőr- 
őrmester néhány emberével ki 
ment a kérdéses házba, ahol 

1 

vérbeiagyva és borzalmasan 
megcsonkitva megtalálták a 
fiatalkoru Haidt édesanyjának 

és nővérének holttestét, 
A vizsgálat során levelet találtak 
az áidozatok iróasztalán amelyh2 
az ismeretlen fettes gyilkossága 

legszélesebbkörü nyomozás sem 
járt eredménnyel, a tettesek nem 
kerültek kézre. Később Haidtra 
hárult a gyanu, kit letartóztattak, 
de mert tagadott és bizonyitékok 
nem voltak ellene, szabadlábra 
helyezték, azonban állandó megfi- 
gyelés alatt tartották. Leveleit 
cenzurázták. Egyik levelet a vizs- 
gálóbiró hites szakértővel vizsgál- 
tatott meg. A szakértő megállapi- 
totta, hogy az iróasztalon talált le- 
vélnek irása és a Haidté azonos, 
lennek alapján ujból letartóztatták 
a fiatalkoru gyilkost, aki most 
már bevallotta, hogy 
ő ölte meg édesanyját és test- 

vérét, mert vágyott az örök- 
ségre. 

Rövid tárgyalás után a Cetatea- 
Alba-i törvényszék 15 évi fegyház- 
ra itélte a 18 éves anyagyilkost. 

Felmentette a biróság az ártat- 
lanul megvuádolt erdőhivatali 

tiszíviselőt 
(KOLOZSVÁR.) Két izben beszá- 

molt a Jóestéti" arról a nem nmin- 
dennapi érdekességü perről, am- 
lyet Diaconescu kapitány inditott 
néhány eltünt vállója miatt Raca- 
sanu Vasile ellen, azzal vádolva 
meg az erdészeti hivatal tisztvise- 

lőjét, hogy az több váltót, mint- 
egy 15 ezer lej névértékben eltu- 
lajdonitott és azokat ügyvédje ál- 
tal a kibocsájtóktól be akarta haj- 
tatni. 

A megtartott első tárgyaláson a 
tisztviselő tiltakozott a vádak el- 

akik igazolni tudjak 

számukra és tudomásuk Szerezz 

len és több tanu beidézésé, ké 
C 

h lene inditott eljárás nem az közönséges rágalomhadjá, in A biróság ujabb tárgyalak n4 el az ügyben, mikor is a vádtat pitánynak több tiszttársa k eskü alatt azt vallotta nyk kat a bizonyos váltókat Dicn cunak adták át azzal a eépa0 a kapitány kölcsönt 
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Racasanunak semmi kö zerít az ügyhöz kőze nem u 
A biroság ma hirdeten ; a különös ügyren é. itélet 
ax ártuatlanul me urcol 
dőhivatali tisztviselőt, eg 
mészetesen 1 a függesztetlek fel a 

a vádak alól telmeetegtlatt, Racasanu érdekében , legérte sebb vallomást éppen k 
a Diacencscu által gneve. 

zett Stolz kapitány tette, 
aki vallomásában kijelentette, hoy egy atkalonamal, mikor hárma Diaconescu, Rácaásanu és Stlotz k pitány - együtt voltak, Rácásan 

tül 

vol 

vol 
és 
sze 
akl 

per 

nyi 
z0t 

ke 
tott azon kijelentésére, 6 megvette, hegy a váltók: 

Diaconecson egyetlen szóval 1 
sem tiltakozott. mé 

A törvényszék mai itéletével minden alapot nélkülöző vádaka 2 
meghuncolt erdőhivatali tisztvis 
lőt teljes mértékben rehabilitált 

. e Szenzációs részlet a volt 
csendőrfőparancsnok ellem 

vizsgálat ügyében 
(BUKAREST.) Az nfovi itelőté 

la vagyonellenőrző bizottsága te, ; 
nap folytatta a nyomozást Dumi 1 
rescu tábornok ügyében. A tábon 16 
nok személyesen jelent meg a tá 
gyaláson. 
Letu ezredes tanu kijelentett, Hl 
hogy Dumitrescu rendeletée l 
minden katonának a zsoldjá mál 

ból 1 lejt ,diverse" cimen le- 
vont. 

Ezeket az összegeket a tábornol é! 
ismeretlen célokra forditotta. 

mj 

Halál a vége a rossz - 
trélanak 

(BUKAREST) Dumitru Nedelc ( 
fiatal bukaresti munkás tegna) 
este több könnyüvérü nő tárasi . 
gában együtt mulatozott Sipos I cikl ván Atelier-accai korcsmájába be 
Nagymennyiségü alkohol elí 
gyasztása után / 
Nedeleu hatatlmas kést velt 
elő zsebéből és tréfából tenye 

gelni kezdte a nőket. i 
Egyik éjszakai pillangó megije N 
és hirtelen felemelte a kezét és szó. 

lökte magától a már tökrész munkást, aki , 
a heves lökés következtében on 

lefordult a székről. 1l 
Olyan szerencsétlenül esett az0 
ban, ho 

A kezéhen levő hatalmas ké 
behatolt a mellébe és teljesen T0h 

áátszurta jobbtüdejét. I 
Kórházba szállitása közben Nyt 
vérzés következtében megha iá 

- „Tönkremegy" Szatmát 
ra és kereskedelme, ha beszüni 

az Ulságirókiup kárty 
langját! - irja a eai ela 
Rajnay Tibor szinházi, e issel t0 
és kritikai hetilapjának le Tikk 
száma, amely szórakoztató és Tat 
ket, továbbá slágerdalokat 
resztrejtvényt közöl. A lap Felté 
minden trafikban kapható « lenül vegye meg. v 



o3. évfolyarn 

Vezér, aki nemakart 
vezérkedni 

Egy angol grófság elszegénye- 
dett rezidenciájából tört elő és ut- 
ját a mostani Amerika felé vette. 
Nem volt hoóditó, véres remények 
em hevitették kalandvágyó lelkét, 
vezetőember sem akart lenni, csak 

azért indult a hosszu utra, hogy 
mint szabad, független polgár mor 
polja le további életét. 

Alacsony, kissé hajlotthátu, fel- 
tünően rövidkezü, szeplős ember 
volt. Lassu mozgásu és hallgatag. 
Egy bizonyos: sohasem érvényesült 
volna, ha egy nála jóval idősebb 
és kiválóan eszes asszony ki nem 
szemeli őt férjévé. Mert, mint az 
akkori feljegyzések és az elsárgult 
penészfoltos foliánsok lapjai bizo- 
nyitják, sok mindennel foglalko- 
zott ez a szeplős, igénytelen ember- 
ke s csak házasságának révén ju- 
tott el az anyagi függetlenségig. 

Tulfütött tettvágyai sem voltak... 
mégis a nagy szabadságharc idején 
a megmozdulások viharos percei- 

ben az amerikai hadsereg főpa- 
nncsnoka lett. 

Fizetést nem fogadott el. Sem- 
miféle honoráriumot nem könyvel- 
tetett számlája javára, de azért ha- 
szonnal járt igénytelen személyé- 
re nézve a szabadságharc: kétszer 
i köztársasági elnöke lett az ak- 
kor született Egyesült Államoknak. 
Kétszer és nem háromszor. 

Csak kétszer, mert a harmadik 
nmegválasztás elől határozottan ki- 
Ert. Ellenszegült. 

A szabadság veszélyeztetése nél- 
kül kétszer négy évig még lehet 
valaki köztársasági elnök, de akit 
már harmadszor választanak meg, 
a - diktátor. Ezért nem fogadta 
el harmadik megválasztását és 
ezért vonult vissza a magánéletbe- 
Bár erősen hangoztatták, hogy 
njita kivül más alkalmas embert 
nem találnak erre a tisztségre, 

E toll embere 
Írta: OSS JÓZSEFE 

Néhány héttel ezelőtt érdekes 
eikket olvastam. A riporterről volt 
henne szó, akit az állandóan tova- 

mhogó események magukkal ra- 
fadnak, s aki a történések széditő 
tohanásában egyszer csak azt ve- 
wi észre, hogy - megörgedett. 

Nagyon lehangolt ez a néhány 
16. Meghökkentett lélekbemarkolt 
ziven lökött... Elképzelhetetlen 
olt előttem, hogy valamikor is elő 
ordulhat, hogy egyszer csak hasz. 
Mlhatatlan, kikopott csavarként, 
messem az idő frenéziséből s az 
ök s megállithatatlan Idő-szekér 
ldkülem folytassa száguldó tova- 
Tohanását, 

De aztán igyekeztem meg- 
Iugtatai magam... Az ujságiró 
Tásulhat a rátámadó események 
bora között, pillanatnyilag elve- 
ülheti a fejét, de a lélekbenőtt ri- 
Hervéna nem hagyhatja el. Tes- 

lőregedhetik a történésekből, 
radhat, a reuma kinozhatja a 

utjait a zökkenők kiüthetik 
tinyuglmából, 
Ttalos frissességgel ujból és ujból 

si 
t 

. 

Vajda az ügyvédjelöltekhez: Vigasztalódjanak, e 
tudtam kormányozni. 

hajthatatlan maradt előbbi kije- 
lentéséhez. 

Igy lett joggyakorlat az Egyesült 
Államokban, hogy kétszernél több- 
ször elnöki tisztséget nem tölthet 
be senki. 

Washington bronz- és márvány- 
alakja minden nagy városban hir- 
deti, hogy szereplése folytán u( 
világtörténeti korszak született. 

Pályája diplomatizálás volt. Job- 
ban mondva: trafikálás. Harcot 
sohasem kezdett, mert elve nem 
engedte - a harckezdés mindig 
kockázatos. 

Várt. Ha kellett. évekig. Türe- 
lemmel várt. Addig várt, amig ered 
ményeket lehetett elérni kevés 
kockázattal. Sokáig habozott, ne- 
hezen határozott. 
Washington történelmet csinált 

megfontoltságával az amerikai nép 
számára - ellenben Wilson csak 
gyér adattal szolgált a történet- 

parancsoló módon követeli meg- 
szerzett jogait és megnyilatkozni 
akar. 
És rohan, roban tovább... 
Megállás nélkül, mert nincs meg- 

állás... Az ujságiró-pálya olyan 
expressz vonat amelynek csak ki- 
induló pontja és végállomása van. 
S ezt a végállomást nem jelzik 
a szemafórok: minden előjel nél- 
kül egyszer csak kiesik az ember 
kezéből a toll és a vastag fekete 
tinta végigömlik az iróasztalon... 
a félig kész cikken. A tárcán vagy 
a novellán... 

S a vonat megáll. Zökkenő nél- 
kül, simán, csendesen... mint te- 
mető-kápolna előtt a ihalottas ko- 

. 

De addig mi minden történik... 
Hány százszor és hány ezerszer 
irja le a toll ezt a szót: gyilkosság. 
Vagy: halál... 

Kulturáról, müvészetről ma ke- 

vés szó esik... Az ujságiró szótár 
ma ebben az értelemben nagyon 
összezsugorodott a régi éles és 
csendes szinek kikoptak az élet 
fénylemezéről és helyüket a vörös 
foglalta el. Meg a fekete... 

Vörös és fekete... 

iróknak. 

Washington nem volt történeti 
hős, nem volt zseni, érdemjeles 
hadvezér sem volt és julius 4-én 
mégis áhitatos tiszítelettel, lehaj- 
tott fővel, bámulattal hódolt 169 
méter magas márványobeliszk 
szobra előtt az egész világ. 
Mount Vernon egykori ura ma 

örök szobor, örök név. Örök szo- 
bor nemcsak Amerika, de az egész 
emberiség számára. Örök név, 
mert visszautasitotta a „Führer"-i 
méltóságot a - diktátorságot. 

Hol van ma az az ember,akinek. 
hálával adózna ország-világ? ' 
Cromvwell nagy ember az angol 

történelemben, de mégsem tudott! 
népének szivéhez férkőzni. Pedig 
ő sem akart Führer lenni, csak 
nem volt elég erélyes ahhoz, hogy 
visszautasitsa a felajánlott diktá- 
tori hatalmat. Az angol szigetet 
Cromvwell inditotta a világbiroda- 

A nagy élet-rulett forog... 
Először feketét játszanak az em- 

bertömegek, aztán vöröset... 
Először panamáznak, fekete- 

szeszt gyártanak, fekete-selymet 
csempésznek, - fekete-bélyeget 
nyomnak.. 

És fekete autón száguldanak a 
vörös felé... vészes, suhanó szá- 
guldással.. 

A vér, a bosszuállás, a gyilkos- 
ság, a borzalmak, a rettegés vad 
szine felé rohan a fekete autó. A 

kormánykeréknél a háborus őrület 
től fütött agyu soffőr ajkán vészes 
hahotával kacag a halál... 

És forog, forog az élet-rulett. 
Dupla, vagy semmi. .. vörös, vagy 
fekete... élet és halál... ; 

Megállás nélkül, mert nincs meg- 
állás... 

Staviszky, Zeleczky, Kreuger, 
Law János hires követői a feketét 
játszottak... 
És vesztettek .. a crupier gu- 

nyos, vicsorgó mosollyal seperte be 
tétjüket: az életet. Az egyetlent, 
amit a nagy játékmester elfogad... 

Hitler, Göring s a többiek a vö- 
röset játszáki!... A tét szintén az 
élet. 

lom felé - sokszor próbalt kitérni 
a diktátori hatalom elől és mégis 
elfogadta. 

Ezért nincs Angliában és sehol 
Cromvwell-hivől! 
Ezer és ezer alakban, szoborta- 

lapzatokon csak egy embert is- 
merünk, aki előtt most levett ka- 
leppal áll az egész világ és ez - 
George Wasington. Az az emben, 
aki egy ország kivánságára nem 
fogadta el a Führer szerepét. In- 
kább visszatért az egyszerü, szür- 
ke, hétköznapias élethez. 

Átörökik-e az állatok az elő- 
dök szerzett tapasztalatait 

Érdekes kisérletet folytat már 
több mint 10 éve két angol egyete- 
mi tanár: Mr. Crew és Wiliam 
Mac-Dongell azon fáradoznak több 
mint 10 év óta, hogy megállapit- 
sák, vajjon az idomitott állatok 
utódjai öröklik-e nemzedékről- 
nemzedékre az egyén megtanult 
tulajdonságait? Ennek megállapi- 
tására a két professzor 37 patkány- 
nemzedéket nevelt fel. 

Mindennap hatszor minden pat- 
kányt egy-egy vizzel telt edénybe 
tették, ahonnan csak két nyiláson 
lehetett kijutni és amelyek közül 
egyik világos volt, de az állat, mi- 
kor itt akart kijutni, erős villany- 
áramot szenvedett. A másik, sötét 
nyiláson könnyen, minden veszély 
nélkül kijuthatott. Az állatok ele- 
inte nagyon sokszor hibáztak, ott 
akarván kijutni, ahol áramvesze- 
delemnek voltak kitéve. A profesz- 
szorok naponta feljegyezték az el- 
követett hibák számát. Ezt a kisér- 
letet folytatták a következő gene- 
rációkkal és pontos statisztikát ké- 
szitettek az állatok elkövetett té- 
vedéseiről. A statisztikából aztán 
megállapitották, hogy a legutolsó 
nemzedék sokkal könnyebben meg 
tanulta azt, hogy melyik a helyes 
kijárat és alig követett el hibát A 
két professzor tiz évi szakadatlan 
munka árán be tudta bizonyitani, 
hogy az állatok átöröklik szülőik- 
től azok szerzett tapasztalataikat. 

A rulett forog, még nem tudni, 
ki a nyertes? A vörös, vagy a fe- 
kete? ! 
Az is lehet, hogy a 0 jön ki s 

akkor veszit minden játékos és a 
kaján bankár besepri a téteket. 

Dillinger, Balan. Al Capone is a 
vöröset játszottak... és vesztet- 

Mert végeredményben mindenki 
veszit.. akár a feketét, akár a 
vöröset játsza, a szerencse csak 
ideig-óráig áll meg mellette és ami- 
kor a legboldogabbnak hiszi ma- 
gát, pártol máshoz. 
És jön a végzet.. 

S a toll munkása fáradhatatlanul 
ül iróasztala mellett és ir. A gyil- 
kosokról, a szélhámosokról a sik- 
kasztókról, a rablóvezérekről, a 
gangszter-banditákról, a politiku- 
sokról.. 
Mert ma ez kell az elszéditett em 

ber-tömegeknek... 
Vörös és fekete... a müvészet 

szelid, halk-hangulatu, fehér és 
zöld szineit nem állhatja a sze- 

Lehet-e a rohanó élet-rulett 
meliett egyáltalán megöregedni?.. 

nkkai CRISTAL-hoz



Igazmondó Sára néni 

A tökász, mint ujszülött 
és hogy imádottját meghódithassa, 
suvassza be egy Kötél Kilenc cso- 
móját a „szép" halott Koporsójába 

(KOLOZSVÁAKR.) Berlinbe 
azért megy az ember, hogy lássa 
Hitlert. Párisba: hogy megcsodál- 
ja az Eifel-tornyot. Rakamazra, 
hogy szemtől-szembe álljon a cso- 
darabbival Pisába: a ferdeségek 
megtekintésére. Az Írisz-telepre pe 
dig azért vetődik idegen, hogy az 
öreg Sári néni, a külváros neveze- 
tessége diagnózist állitson fel az 
ember jövendőjéről.. 

Gyöngébbek kedvéért szükséges 
pontosabban meghatározni Sári 
néni személyét. Mit mondjunk? 
Nem démoni szépség. Nem is le- 
het. Tul van már a hatvanon. Ar- 
cát mély barázdák szántják ke 
resztül-kasul. Egyszerüű ruhában 
jár. Berliner kendő van a fején. 

Ahogy beszél ahogy mondja jövő- 

belátásait, ahogy nevet, egyetlen 

odvas fog világlik elő az ajkai 

mögül. 

SÁRI NÉNI JÓSKONYHÁ- 
JÁBAN 

Egyik kartársammal felkereked- 
tünk meglátogatni Sári nénit, aki- 

nek személye époly propaganda- 

eszköz az Írisz-telepen, mint Ber- 

linben Hitleré, vagy Rakmazon a 

csodarabbié. 
A kacskaringós irisztelepi uccá- 

kon keresztül vezet el utunk a me- 

vezetes ház felé. Az uton minden- 

felé találkozunk jóindulatu ide: 

genvezetőkkel, akik tamácsot ad- 

nak miképen kell Sári néni szine 

elé járulni. Annyi idegenvezető 

jóindulatu utmutatása mellett iga- 

zán nem volt müvészet Sári néni 

vityilójára ráakadni. A külső nem 

nagyon biztat, de nekibátorodunk 

és átlépjük a nevezetes küszöböt. 

DETEKTIVEKET NEM FO- 
GAD SÁRI NÉNI 

Sári nénit épen munkában ta- 

láljuk. Előtte szintelen, zsiros kár 

tyalapok. amelyekből a jövendőt 

olvassa egy jópolgári koszton ne- 

velkedett hölgynek. Amikor belé- 

pünk, felugrik helyéről és kijelen- 

ti, hogy detektiveket nem fogad- 

hat, mert azok csak pénzt kérnek 

tőle. 
Ki küldte hozzám az urakat? 

fordul bizalmatlanul felénk. 

A jóisten, - volt az egyhan- 

gu válasz és erre Sára néni felne- 

vet. Ebben a nevetésben azután 

feloldódik a bizalmatlanság és 

hellyel kiná! meg, mi azonban 

csak udvariassági szólam, mert 

az egyetlen széken maga Sára 

néni trónol. 

Jelenlétünk - ugylátszik - 

Hölgyeim! 
Veszélynélküli tartós ondu- 
lálást, villany nélkül, 6 hó- 
napi garanciával. Valamint 
hajfestést felelősséggel, ugy- 
szintén vas- és vizondulálást 
legszebb kivitelben készit. 

Terkál-szalon, 
Cluj, Reg. Ferdinand 38. 
Élián-ház. - Vashid mellett. 

nem feszélyezteti a munkában. 
Összekevri a kártyát, majd szép 
sorjában szétteriti az asztalra. 

MISZTIKÜS MONDÁSOK 

- A gesztenyétől három levél 
választja el - mondja átszelle- 
mülten. - Azután betegség áll elő. 
Felgyógyul belőle két hét alatt s 
azután találkozni fog vele. 
- De Sára néni - hangzik a 

méltatlankodó válasz - az a bar- 
na itt van Kolozsváron és nem is 
szokott levelet irni... 
Sára néni ennek ellenére meg- 

marad megállapitása mellett: A 
gesztenye három levelet vált. Be- 
teg lesz, felgyógyul és azután is- 
mét egymás nyakába borulhatnak. 
A hölgy megelégedetten dörzsöl- 
geti a kezét. a betegség azonban 
kissé aggasztja talán. Lepengeti a 
Sári nénimek járó obulusokat és 
eltávozik 

- kKell a pénz, - mondja in- 
kább magának - mert egy csepp 
cipőm sincs - és megmutatja, 
hogy tényleg nincs cipője- 

MÉG FENYEGET IS sÁ- 
RI NENI 

- Tényleg nem detektivek az 
urak, - fordul most felénk. - 
Mert tudják mieg, 

ha rossz gondolattal jöttek 

ide, két nap mulva olyan be- 

tegség veszi elő, amilyenben 

még nem velt részük. 

Megnyugtatjuk, hogy semmi 
rossz szándékunk nincs. Hacsak 

nem rossz szándék megtudni, mit 
hoz a jövendő... 

- Teccik tudni, énhozzám taxi- 
kóval jönnek az urak és a selyem- 
ruhába öhözött damák. Nekem hi- 
rem van, kérem, Ötvenhárom éve 
egyebet se csinálok, mint kiszolgá- 
lom a kundsafiokat... Rólam 
még a lapok is irtak. Hajszálpon: 
tosan megmondom én a jövől és 
ez többet ér minden reklámnál. 

Kartársam megkéri, vessen neki 

kártyát, kiváncsi a jövőjére... 

Ha igazán igérik, hogy nincs 
senami rossz szándékuk, akkor 
szivesen. 

Megigértük. Erre összekeverte a 
kártyát majd egyenként rakta ki 

az asztalon. 

- KEÉT NŐ ÁLL AZ UT- 

JÁBAN 

kezdte a mondókát -, egy fél- 

barna és egy vörös. A félbarna 

szerencsét hoz, sok pénzt. a vörös 

ellenben elcsavarja fejét. Közelebb 

ről nagy meglepetlések érik. Állás- 
talanná válik. Családi esemény 

előtt áll. Azután megbetegszik. 

Kórházba kerül. 

A kollégámat felette érdekelhet- 
te, hogy mi lesz az a családi ese- 

máény, mert engedelmet kért, hogy 

közbevág: 
- Talán csak nem 

gyermek apja leszek? 
ujszülött 

LŐTT 
- Tessék nézni: itt van a 

makkász, a tökász. Ez azt jelenti, 

hogy ujszülőtt kerül a házhoz. 
Z De kérem, - szabadkozik a 

kollégám - vailami hiba kell le- 

gyen, mert én nőtlen vagyok. 

- Na és az baj - ütközött meg 

a naiv felfogáson Sára néni. - 

Azért még lehet gyereke. Mondja 

csak, nem került-e intimebb kap- 

csolatba a vörössel vagy a barná- 

val? 

Az alig huszéves kollégám ugy 

állt, mintha letaglóztá k volna s 

nem mert nyilatkozni. 
Majd felócsudva meglepetéséből, 

kérte, hogy lehetne attól a nőtől 

szabadulni, aki elfacsarintja a fe- 

jét. 
A Nagyon egyszerü emnek a 

módja, kérem. Írja fel egy papir- 

darabkára az illető nő nevét. Kös- 

se meg spárgával. Kilenc bógot 

vessen rája. Pontban éjfélkor men 

jen ki a temetőbe, emelje fel egy 

koporsó fedelét és tegye alá. 

Tralán ássak ki egy sirt? Az 

Clujon legolcsóbban, legszebben 
és a legdivatosabban 

modernül berendezett kelmefestő 
és vegytisztitó gyára dolgozik! 

AzZ ÁAsz - MINT UJSZU- 

ŐÓcska képkere 
potom áron uja 
rázsoljuk! Szép és ojcs 
festményekben, képkeretekben nagy 

választék! 

AXxX Vitorteie. 

lehetetlen. 

kó 
ér 
év: 

SSS ......] 
SS 

- Nem kell megijedni. 
A temetői kápolnában mindis 
van halott. Lopódzon be 
nek idején. Emelje fel a 
porsó fedelét és suvassza bele 
a csomót és mondja azt, hogy 

jaj de szép halott 
s majd meglátja, üln ogak er j hogy kerülni 

A kioktatásból termés 
elegünk volt. Elbueviztunk 
nénitől, aki még megkért, ha jós- 
latai teljesedésbe mennek, keres 
sük fel. 

Természetesen felkeressük. Ha 
teljesedésbe mennek. 

ség 
köz 

ors 
kél 

Törvényesen halálraitélt 
és kivégzett állatok 

Ismeretes azi a dráma, amely nem- 
rég történt a Loudon melletti Whipsna- 
dei állatkertben. Egy állatkerti alkalma- 
zott, amint be akart rézni az oroszlá- 
nok ketrecébe, a vadálietok nekirohan- 

tak és széttépték. A fel:zgatott közön- 
ség art követeite, hogy az állatkert igaz. 
getósága lövesse agyon az oroszlánokat, 
amit az igazgatóság megtagidott. 
Az angol lapok ebbő az alkalerból 

felemlitik azt az időt, amikor - a kö- 
zépkorban - az embertölő, vagy más 
büntettet" elkövető állatokat biróság 
elé állitottak és éppen ugy itélkeztek fe 
lette. mint az emberek felett. 

Igy 1450-ben egy disznót, amelyik 
egy kisgyermeket megevett, kötéláltali 
halálra itéltek és törvényes keretek kö- 
zött felakasztottak. Francitországban 
egy kertésznek a szamara betévedi a 
templomba és megitta a szentelt vizet. 

A szamarat biróság elé állitották. amely 
bünösnek találta és itélete alapján a 
szamarat felakasztották és tetemét mág. 
lyán elégették. 
eeneztatataezteezemensemczootól 

A gárdakapitány 
szerencséje 

De jó lenne, de szép lenne an- 
gol gárdakapitánynak lenni De jó 
lenne, de szép lenne medvebőrös 
gárdisták élén lovagolni. A Hyde- 
parkban robog a király négylova 
sa, karcsuderekna gárdakapitány 
feszit a kocsi mellett, pompás an- 
gol telivéren. Meglátja egy szép 
dáma, Most jött Amerikából, a 
csodálatos Wolwoorth-áruház el 
nökének leánya és heleszeret a fess 
kapitányba. Hogyne szeretne bel 
amikor a Hydeparkban oly4n 
harmatos a reggel, amikor a med 

vebőr a kucsmán olyan roman 
tikus és amiker a gárdakapítán! 
nak olyan karcsu a defeka. 
amikor az unokanővére, Barba9 
már néhány hónap óta Mdihvan 
herceegné. Egy kétes csrkéz öt 
ceg a férje. Aki jól szeret n t0 

ni Pola Negritől Barbara Hul 
nig És a szép gárdakapitát 
Amit lehet Barbarának, lehet M1' 
Helen Mac Cannak is. És Tárds 
hónap alatt megszerezte a kn7 

kapitányt. Pálmnerdőt c íré 
csküvőre. És egymillió dollár 
gombostüpénzt kap a mená 
szony, Hát nem szép dolos kba 
tavaszi reggelen a Hydep i7 
a király kocsija mellett 

ni 
tyu 

Villogó karddal villogó sarka 
val és most már egymilió doll 



mi. éviolyam 

8 lóestét! külügyi 
negyedórája 

azt a politikai tételt hogy a ro 
konszeny addig terjed, ameddig az 
erdek, legmerevebben Anglia több 

százados kontinentális politiká- 
ja valósitja meg. Ázsiai érdekelt- 
sége szembeállitja Oroszországgal. 

tözelsége félelmessé teszi Francia- 
országot. Gazdasági érdekeinek 

kérdésében leghatalmasabb ver 

enytársa Németország volt. Hisz 
az angol kikötőkben versenyzett 
a német áru az angollal. Németor- 
"ág tengeri haderejének lendüle- 
tes fejlesztése és a Kaiser gyarma- 
tositó politikája tengeri világhatal- 

mát fenyegette. Még egy tengeri 
nagyhatalom, ezt már nem birta 
el Anglia, A spanvol armada leve- 

rése után a tengerek egyedüi urá- 
nak tekintette magát és látnia 

kellett szorosan partjai mellett a 

francia flotta fejlődését és felbuk- 
kanni látta az Unio, mint tengeri 
nagyhatalom után Japán sárká- 
nyos lobogóját. 

A világháboru ép kapóra jött. 
Egy csapásra gyengült meg mind 
a három ellenfele. Németország 
elvesztette hajóit és gyarmatait. 
Oroszország imperialista hajla- 
mait és perzsiai politikáját hosszu 
időre lehetetlenné tette szélsőbal 
felé fordulása, a forradalmak, for. 
rongások és államberendezésének 
Msérleti állapota. Franciaország 
emberanyagában gyengült meg. Az 
mberiség szine, virága veszett el 
u elesett másfélmillió franciában. 
lözvetlenül a háboru után Anglia 
még egy ideig mereven németel- 
knes. De ez csak utórezgése voilt 
aháborus hangulatnak. Csakha- 
mar frontot változtatott és a le- 
gőzött nemzetek felé forditotta 
mosolygós félhivatalos arcát. 

Angliának békére van szüksége. 
Minden megnyert háboru - egy 
evesztett dominium. Házatája 
nes rendben. Az ir miniszterel- 
töők ultimátum alakjában oly han- 
fon beszél az angol miniszterel- 
nökkel, hogy ezért Hitler országá- 
Mn felkoncolnák, itt legalább 15 
wi Doftana járna A dominiumok 
MMedeznek, nemzeti öntudat, ön- 
tendelkezési elvak „mérgezik" a 
Warmatok levegőjét. Anglia békét 
Har mindenáron. Támogatja azt 
V államesoportot, amely a dolgok 
Mdigi rendjén változtatni akar, 
k azért, hogy biztositsa a bé 
é 

1 
ha a statusguo erőszakos fen- 

Wlása háborura vezetne és védi 
kiatusguot, ha annak megzava- 
4a eredményezne háborut. 

; * : 

mult század ötvenes éveitől 
udve Törökország jelzdje volt a 
eteg ember". Nem is volt olyan 
ugyon beteg. Ahogy leoperálni 
kite a nemzetiségi szemölcsö- 
E feladta a keresztény kultura 
lössége felé gravitáló területe- 
ányedt háta kiegyenesedett 
alipolinái már egész férfi volt, 
ek kitartó akarata elől az 

angol-francia flotta egy 
ube éjjelen elneszelt. A beteg 
tlról a Monarchia volt, bár tá- 
via látszott annak. Szétta- 
hél ák a belsejében müködő 
ezó erők és széjjelhuzták a 
ubeol ható vonzó erők. A „beteg 
hit A cime most Augliára szál-- 

értelmesség létrájának leg 
aasabb fokán észleli és érzi be- 

dekezik ellene. Támogatja. Német- 
országot az egyenjoguság kérdésé- 
ben. Rokonszenvvel várja a német 
vajudáson kercsztül a negyedik 
birodalom megszületését. Szivesen 
látná a monarchikus elv győzel- 
mét. Ausztriában is. Aggodalmas 
tartozkodással nézi Franciaország 
katonai megerősödését és oroszba- 
rátságát. Szeretetét, barátságát tá- 
mogatását csak érdekeinek mérté-[ 
kéhez méri. Még hiuságát is azt a 
nevezetes angol gőgöt, amellyel 
magát a világ élő lelkiismeretének 
és az emberi jogok kiváltságosan ) 
hivatott legfőbb védőjének tekinti. 
Anglia mindig és sikeresen emelte 

fel tekitnélyének szavát és hallatta 
a világ lelkiismeretének szóllamát 
ha érdekei kivánták. Görögország- 
ban történt. Az uj forradalmi kor- 
mány az előző kormány miniszte- 
reit elfogatta és rövid uton elnö- 
köstől agyonlövette. Épületes lát- 
vány: az egész minisztertanács 
a puskacsövek előtt. A világ min- 

den részében me 
beri elszörnyülkö És a világ 
élő lelkiismerete, Anglia, pontosan 
5 órával a kivégzés ulán közbelé- 
pett. Igen, mert az uj kormán 
orientációja kedvezett érde 
nek. Hitler tábornokokat, diploma 
tákat, politikusokal végeztetett ki, 
akik máskép é, másult látták a ki- 
vezető utat, a német szabadulás 

utját. A francia baloldalnak szi- 
vességet tevő angol baloldalnak 
nyomása alatt diplomáciai muion 
közbejárt Miklós cárnál a politi 
kai merénylet miatt halálra itéit 

Purcsev megkegyelmezése érdeké- 
ben de Sechleicher tábornok és fe- 
leségének lemészárlása hidegen 
hagyja, Érthető, hisz Hitler saját 
embereit irtotta ki és a vérengzés 
megröviditette az Anglia által is 
támogatott Hohenzollern utját a 
középerős német Monarchiához, 
amely egyfelől védné Angliát a vö- 
rös Moloch karjaitól és másfelől 
sakkban tartaná a közelségében 

ozdult az em- oly veszedelmes Franciaországot. 
Barthou londoni utja. mint előre- 
látható volt, Anglia diplemáciai 
sikerét erősiti fel. A rémképeket 
tátó Franciaország egyelőre defe- 
rálni fog a németek sgyen sá- 
gát elismerni akar ean 
amely ennek ellenében a németek 
ket viszi vissza a népek szövetsé- 
gébe. De ennek ára a népszövet- 
ségi alapokmány dogmakép han- 
goztatott megváltozhatatlanságá- 
nak feladása. Ezzei szemben egy 
keleti Locarno által teremtett lég- 
kör és Anglia, Olaszország és 
Oroszország garantálnák Francia- 
országnak keleti határait. A lon- 
doni találkozás angol igéreteit az 
angol kormány legközelebb jegy- 
zékben fogja igazoini. 
E jegyzéik fontossága mellett el- 

den külügyi eseménye: a buka- 
resti ut, a szerb hadgyakorlat, az 
olasz flottatüntetes. 

Dr. Polcz Radó. 

Nyolc fehér indián él már csak 
a délamerikai őserdőkben 
Egy angol tudományosexpedició 
érdekes jelentése 

(LONDON) Angol-Guyana és 
Brazilia között hossza idők óla 
surlódások voltak a határvonal 
pontos megvonása körül. Az angol 
kormány elhatározta, hogy végleg 
tisztázza a határvonal kérdését 
bár igen nagy nehézségek állták 
ennek utját tekintve. hogy Dél- 
Amerika legelhagyottabb ősrenge- 
tegében vonul a papiron megraj- 
zolt határvonal. Külön expedíciót 
kellett szervezni, amely meghatá- 
rozza a két országot elválasztó de- 
markációs vonalat és ez az expedi- 
ció éveken át tartó munka után 
fogja csak feladatát bevégezni. 
Az angol expedició pontos idő- 

közökben jelentést küld Angol- 
Guyana fővárosába tapasztalatai- 
ról és ezekből a beszámolókból 
érdekes kép tárul elő a délameri- 
kai ősvadon életléről. Különösen 
érdekes az expedició utolsó jelen- 
tése, amelyben beszámolnak arról, 
hogy a dzsungel mélyén rátaláltak 
a hires „fehér indiánok" törzsére, 
akikről olyan sok legendát regél- 
tek már évszázadok óta. Az angol 
kulatók, sajnos, szomoru hirrel 
szolgálnak a fehér indiánokra vo- 
natkozólag: azt jelentik, hogy 

ez az érdekes népfaj teljesen 
kihalóban van és ma már ösz- 
szesen csak nyole fehér in- 
dián él és ezeknek is meg van 
nak már számlálva a napjaik. 
Amikor az angol kutatók nagy- 

nehezen keresztülvágták magukat 
az ősvadonon és váratlanul egy 
falu házacskái tárultak eléjük a 
falu lakói riadtan menekültek elő- 
lük. Az angolok utánuk mentek 

benszülöttek tulajdonképpen a le- 
gendáshirü fehér indiánok. Hama- 
rosan összebarátkoztak velük és 
megtudták, hogy a nagy kiterjedé- 

sü faluban 
már mindössze nyolcan élnek, 
holott még néhány év előtt is 
többszázan voltak, nem is be- 

szélve arról, hogy a fehér in- 
diánok törzse valamiikor sok- 
ezer főre rugott és Dél-Ame- 
rika egyik legfélelmetesebb 

törzse volt. 
Az a nyolc fehér indián, aki még 
életben maradt, szintén javarészt 
nagyon öreg már és csak egyetlen 

: fiatal lányt és két férfikorban le- 
vő embert láttak közöttük. 
Az angol expedició vezetőinek 

lirása szerint a fehér indiánok arc 

szine halovány-rózssszin. 
A fiatal lány feltünően szép és 
össze se lehet hasonlitani a 
többi délamerikai indiánlány 

nyal 
Az angolok szerint a fehér indián 

senyt 

akár az enrópai szépségekkel is. 
Még egy jellemző hasonlatosságot 
találtak az angolok a fehér indiá- 

UHu könyvkereskedés GA 
/ végeladása! 

.................... 

Üzlet e hó végén teljesen 

megszülmik! 
................. 

Könyvraktári minder 
árban kiárusitjulk! 

Üzlet: Regele Ferdinand 20. sz. 

és akkor látták csak, hogy a riadt 

ru erkölcsi szabályok 

lány nyugodtan felvehetné a ver- 

aok és az európaiak között: meg- 
figyelték, 
szorgalmas törzsnek a tagjai mun- 
ka közben fütyörésznek, már pe- 
dig egyetlen rézbőrü" indián sem 
fütyül különben. 

Nyolc év előtt egy amerikai ex- 
pedició, amelyet az Egyesült Álla- 
mok kormánya küldött ki, már 
rátalált a fehér indiánokra, akik 
akkor még vagy százötvenen vol- 
tak. A szomszéd törzsek elmond- 
ták, hogy nem is olyan régen a 
fehér indiánok hatalmas területek 
felett uralkodtak Angol-Guyaná- 
ban. Ugy a nyolc év előtti ameri- 
kai expedició, mint most az ango- 
lok, igyekeztek megállapitani, 
hogy 
mi az oka annak hogy ez a 
legendáshirü törzs teljesen ki- 

pusztul? 
Sajnos, egyik expedició sem tudta 
megfejteni a rejtélyt. pedig mind- 
kettőben orvosok, tudós etnológu- 
sok és antropológusok is igyekez- 
tek világosságot deriteni erre a 
rejtélyre. 
A fehér indiánok nagyon szigo- 

szerint él- 

Szigoruan tilos közöttük a do- 
hányzás és nem szabad alko- 

holt sem fogyasztaniok, 
pedig az ősvadon különböző növé- 
nyeiből igazán könnyü szerrel ál- 
lithatnának elő mámoritó italokat. 
A „waiwai'"k törzse - mert igy 
nevezik magukat a fehér indiánok 
nagyon barátságosak voltak az 
angol kutatókkal szemben és min- 
den elképzelhető módon igyekez- 
tek segitségükre lenni, de amikor 
az angolok iparkodtak őket rá- 
venni, hogy hagyják ott az őser- 
dőt és költözzenek kellemesebb 
vidékre, ahol az angol kormány 
gondoskodik majd minden szük- 
ségletükről. a pusztuló törzs tagjal 
egyértelmüen kijelentették, hogy 
nem hajlandók elhagyni az őser- 
dőt, ahol apáik és nagyapáik élterl 
és ők is ott akarnak meghalni, 
alhol őseik nyugosznak. 

halványul a most mult idők min- 

hogy ennek a dolgos, 



Ez aztán idegzet 
ó a 

amerikai jenki ötóra hosszáig tantó ag
y- 

mációját a leunagyobb lelhinyugalammal 
mézte végig a tükörhől 

(NEWYORK.) A maga nemében 
példa nélkül álló agyoperációt 
hajtottak most végre a Connecti- 
cut állambeli Greenwich kórház- 
ban. Egy idősebb vállalkozó, Carl 
H. Meyer, már hosszabb idő óta 
nagy fejfájások miatt panaszko- 
dott. A doktorok alaposan meg- 
vizsgálták, megröntgenezték a fe- 
jét és megállapitották, hogy 

Meyer koponyájában hatal- 
mas daganat fejlődött, hogy 
halaszthatatlan az operáció, 
mert ha nem avatkoznak be 

sürgősen, minden emberi se- 

gitség késő lesz. 

Az ilyenfajta agyoperáció ma 

napság már nem egészen szokat- 
lan azonban miután rendküvül 

sulyos, hosszu mütétről van szó,/ 

a páciensek általában na- 

gyon félnek az ilyen nagy 

operációktól. 

A greenwichi kórház orvosai 

éppen ezért minél kiméleteseb- 

ben igyekeztek a vállalkozó tudeo- 

mására hozni, hogy miről van 

szó, de legnagyobb meglepeté- 

Meyer nemcsak heogy nem 

ijedt meg az orvosok meg- 

állapitásaitól, hanem a leg- 

nagyobb lelkinyugalommal 

fogadta a hirt, hogy kopo- 

nyájában operációt kell vég- 

rehajtani, ha életben akar 

maradni. 

Egyetlen kikötése volt azonban 

és ez a feltétel nagy meglepetést 

Okozott. Mever kijelentette, hogy 

csak ugy hajlandó beleegyez- 

ni a mütétbe, ha ő maga 
is 

végignézheti hogyan dolgoz- 

nak agyában az orvosok. 

Az orvosok mindenáron le 

akarták erről beszélni, a rábeszé- 

lések azonban hiábavalóak ma- 

radtak: a vállalkozó makacsul 
ki- 

tartott amellett, hogy 

tükrök segitségével föltétle- 

nül látni karja, mit csinál
nak 

koponyájában az orvosok. 

Miután élet-halálról volt szó, a 

sebészek végül is beleegyeztek az 

orvostudomány történetében 
pél- 

da nélkül álló kivánságba. 
A kór- 

ház neurológiai intézetének mü 

tőjébe különböző 

reltek fel, 

amelyeket ugy állitottak be, 

hogy a beteg az operáció 

alatt pontosan láthassa ko- 

ponyája belsejét. 
mütőbe, 

Meyert be vezették a 

Erdélyi 
(Cal. Victoriei 41.) 

primnia fajborok! 

IMRE LAJOS vezetésével. 

é 

Mindernm szombato
rm 

vásárhelyi vargab
éles! 

Esténkkéni 

szénemnsiüli fiekken!
 

tükröket sze 

Elsőrangu konyha, 

azután a helyi érzéstelenités se-' 
gitségével megkezdődött az ope- 
ráció. 
Kerek öt óra hosszat dolgoz- 
tak a greenwichi kórház 

doktorai Meyer fejében. 
A tudomány legmodernebb 

eszközeit használták fel a sulyos 
mütétnél és villamos késsel vág- 
ták fel a koponyáját. A vágás a 
homlok közepén kezdődött 

s mindaddig vezették a villa- 
mos kést, amig annyira fel 
nem nyitották a Kkoponyát, 
hogy fedelét. mint valami 

Sapkál fölemelhették. 
Meyer, aki mindvégig eszmélet- 

nél volt, nagy érdeklődéssel fi- 

A városi zaj med 
A türhetetlen nagyvárosi zaj el- 

len az egész világon - és Buka- 

karestben is - mozgalom indult. 

Most dr. Dan Mack-Kenzie, a vi- 

lághirü londoni fülorvos, évekig 

folytatott tanulmányozás után 

megállapitotta, hogy a modern 

ember 

A mesterséges zai olyan ára- 

datának van kitéve mely tel- 

jesen eltompitja és néhány 

generáció után azzal a vesze- 

delemmel fenyegeti, hogy tel- 

jesen elvesziti hallását. 

- A zajnak bizonyos intenzitá- 

sa - jelentette ki Mack-Kenzie
 - 

teljes süketséghez vezethet. 
A há- 

boru sok bizonyságát szolgáltatta 

ennek a megállapitásnak, de nem, 

eleget, hogy az emberek megsz
iv] 

leljék. Egyetlen tulerős hang is 

lég, hogy a hallószervek működé
l. 

sét megbénitsa. Gyengébb, de s
za 

kadatlan zaj ugyanezt a hatást 

idézheti elő. Nemrég megálla
pitot- 

tam, hogy nagyothallók. rövid 

tazás után a földalattin, még 

rosszabbul hallanak, mint
 azelőtt. 

Ez mindenesetre élénken bizo- 

vitja azt a feltevést hogy a zaj 

erőssége és tartóssága gyengitően 

gyelte az orvosok munkáját és 
különösen akkor tanusitott nagy 
kiváncsiságot, amikor koponyája 
tetejét fölemelve, az orvosok hoz- 
záláttak az agyvelőre nehezedő 
daganat kioperálásához 
A mütét kitünően sikerült és 

Meyer utána büszkéa jelentette 
ki, hogy 
őő az egyetlen ember, aki 
szemtanuja velt annak, hogy 

a saját fejékben hogyan dol- 
goztak az ovrvosok. 

Azt mondta, hogy semmiféle 
fájdalmat nem érzett és csak egy 
kis zsibbadtság jelezte, hogy mé- 
gis csak az ő fejében hajtanak 
végre hallatlanul sulyos mütétet. 

.....
... 

süketiti a világot 
tás után megállapitja,. hogy 
a nagyvárosi zaj az emberi 
hallószervek végleges pusz- 

tulására vezethet. 
Bizonyosra veszi, hogy későbbi 
generációk gyermekei már süke: 
fen születnek, épugy, mint aho- 
gyan a fogak rágómunkájának 
csökkenésével az ember álla is 

visszafejlődik. 
Észre kell venni - mondja 

dr. Mack-Kenzie - hogy 
a városi emberek lényegesen 
rosszabbul hallanak, mint a 

vidékiek, 
a parasztok, vagy általában a 

technikai fejlődéstől távolbb élők 

Ez a fejlődés utján nem vezethet 

jóra a városi ember részére. Sőt: 

egyenesen a végleges süketségre 

vezethet. 
Ha ez a sötét jóslat beválik, el- 

jön az az idő, amikor a városi em- 

berek kizárólag csak villamos 

hallókészülék 1atjáa tudnak érint- 

kezni egymással. Valljuk be, hogy 
a mai zajos" világban jó oldala 

is van ennek. Jobb, ha az ember 

nem mindent hall ma. És egyene- 
sen boldogitó tudat, hogy abból, 

ami ma körülöttünk és velünk 

hat az ember hallóképességére. 

Dr. Mack-Kenzie hosszas kuta- 

A babona olyan ősrégi, mint a
z 

emberi társadalom Hiába világit 

jmeg a tudomány mindig ujabb
 és 

jabb ismeretlen területeket, egy 

csi rés, egy talpalatnyi föld
 min- 

ig megmarad, amelyen a 
babona 

! 

el kéményseprő és a szer 

Épitömunkás- 

történik. csak annyit halljunk 

meg, amennyit akarunk. 

encse 

lábát megvetheti és ha a világot 

nem is tudja megdönteni, de arra 

mindig jó lesz, hogy egy csomó 

embert tartson igézete alatt. Még 

hozzá sokszor a legkulturáltabba- 

kat. 

mozgóban: 

Vasárnap 3, 5, 

Egy 

Szombaton, julius 14-én 7 és 9 órakor.
 

éjszaka angyala 

Operett filmsláger. Főszereppen: SCHNEI
DER MAGDA, 

HERMANN THIMIG és SZŐKE SZAKÁLL. 

Következő műsorunk julius 21-én 7 és 
9 órakor. 

A felfordult kastély 

Főszerepben BÁRSONY RÓZSI és WILLY FRITSCH. 

7 és 9 órakor. 

nek igazuk legyen, ugy esett 1 
kétméteres pincébe, hogy ne 

I. évfolyan 

Tegyük a kezünket a sziyi 
és valljuk be: vajjon vana kre 
lanatbon sose tettünk a zsebn Pl- 
egy utfélen heverő rozsdás ünkb. 
és ha akasztott ember köldet 
nem is tülekedtünk, de rossz etrt 
vel és bizozyos baljós előér edv 
fogtunk neki munkánknak tel 
pénteken vagy 183-án kellett et 
denünk? Viszont megdobbant 
vünk örömünkben, ha egy tal 
utunk megkezdése előtt az atos 
kéményseprővel találkoztun il 
nem gondoltuak arra az egys 
magyarázatra, hogy az már i 
is tiszta szerenese (ha valaki 
ményseprővel tal ik és nen. 
lesz kormos. kozt e en 

Hiába is hangcztatnánk 
mert a kéményseprők presztizse 2b 
utóbbi napokban hihetetlenül , 
kedett a Párisban lejátszódott es 
kapcsán. Az történt, hogy munk 
nélküli fiatalember letőrten és . 
moruan ődöngött a bulváron M 
lyen el volt merülve gondolataiba, 
nem nézett maga elé, igy esett 
meg, hogy az egyik sarkon össze- 
ütközött egy - kéményseprővel 
Más ember bizonyára ujjongva fo. 
gadta volna a dolgot, de fiatal ba- 
rátunknak már nem volt ideje ar- 
ra hogy a szerencsés auspicium 
felett örvendezzen, mert az össze- 
ütközés erejénél fogva, szerencsét- 
enségére, beesett i pin- 
ceablakon. i 7 
Hogy azonban a babona hivei 

csak meg se ütötte magát. Ez azon- 
ban a legkevesebb. Mert ahogy fel. 
tápászkodott a földről, maga mel- 
lett egy pénztárcát talált, benne 60 
ezer. franknyi bankjeggyel A tár- 
cában levő névjegyről megállapi 
fotta a fiatalember, hogy azt Fran. 
ciaország egyik legnagyobb gyá- 
rának tulajdonosa vesztette el. 
Nyomban elvitte hozzá a tárcát, 
mire a gyáros örömélben tizezer 
frankot adott át a becsületes meg 
találónak és gyárában álláshoz is 
juttatta. 
Az olvasó döntésére bizzuk, vaj 

jon tényleg a kéményseprő hozta-e 
a szerencsét?... 
..................... 

Borotvapenge 
Zz 

- gyémántbó 
A délafrikai gyémántkereskedő 

eredeti és nagyon praktikus aján 
dékkal kedveskedtek egyik disztas 
juk születésnapjára. Az ünnepelt 
nek borotvakészletet küldtek és 

pengének olyan éle van, amelyel 
soha nem kell köszörülni, soh: 

nem kell cserélni: a pengéjét e" 
nek a Lorotvakészüléknek tudniil 
lik gyémántból csiszolták. 

Természetesen nem volt könnyi 
feladat a gyémántokat olyan borol 
vaélesre köszörülni, hogy hivatá 

suknak megfelelhessenek, n4a8 
munkával és hozzáértéssel azon 

ban ez mégis sikerült. A szelleme: 

ajándék gyakorlati értékén felü 
bizonyára mindenkit megörvendei 
tetett volna, lévén az a jó tulajdon 
sága is a többek Iközött, hogy sz 
ség esetén zálogba lehet 

tenni, Al 

adott esetben azonban a mega1a / 

dékozott semmiesetre sem aj 

hasznát az ajandék eme jó 

donságáank tekintve, hogy 2. 

gyemántborotvát kapta, nem jegy 
mint a walesi berceg Az ék é2 
venedik szüetésnapjára küldlé íri 
az ajándékot Londonba a 

kai gyémántkereskedők. 


